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Dobre knjige 

V prepadih. 56. zvezek Mohorjeve knjiž-
nice. Spisal Pavel Kunaver. Založila družba 
Sv. Mohorja v Celju. Knjiga se dobi po 
vseh knjigarnah in stane broširana 24 Din, 
vezana 36 Din; člani Mohorjeve družbe jo 
dobe 25% ceneje, če jo naroče naravnost 
v Mohorjevi tiskarni v Celju. — Ta knjiga 
nas vodi v tisti bajni, skrivnostni svet, ki 
se skriva v osrčju zemlje. Naša slovenska 
zemlja, zlasti še kraško ozemlje, ima toliko 
skritih veličastnih in obenem groznih lepot 
pod zemljo, kakor redko katera druga. To 
so podzemeljske jame, prepadi, votline, 
brezna, do katerih ne pride človek zlepa. 
Za tako razkrivanje je treba železne volje, 
veliko poguma in mnogo ljubezni do do-
mače zemlje. Možje, ki to delo vrše, se 
imenujejo »jamarji«. V imenovani knjigi je 
opisano več še nepoznanih jam in je pisana 
tako živo, da bo gotovo zanimala vsakogar, 
ki se količkaj zanima za lepoto narave. 

Kristina, Lavransova hči. I. del. Spisala 
Sigrid Undset, Knjiga je izšla v založništvu 
Jugoslovanske knjigarne in stane vezana 
80 Din, kartonirana 70 Din. Ze dolgo smo 
Slovenci pričakovali tega prevoda, ki nam 
v čudoviti lepoti opisuje življenje na severu 
in zlasti še s čudovitimi zapletljaji ljubezni, 
družinske tradicije prepreženo narodno živ-
ljenje Švedov ,in Norvežanov. Knjiga je 
prepolna čudovito lepe čuvstvenosti, ki je 
lastna znani pisateljici in zajame zlasti žen-
sko dušo, da jo z veliko ljubeznijo prebira. 
Vendar mora biti čitateljica zrela, da ra-
zume vse potankosti. Vigrednice se bodo 
spominjale, kako je »Vigred« prinesla pred 
par leti življenjepis pisateljice Sigrid Und-
set in tudi kratko vsebino te znamenite 
knjige. Prav gotovo so jo želele čitati celo 
in je zdaj prav primerna prilika za to, da 
si knjigo nabavijo. 

Simon iz Praš in Usehli vrelcL Ivana 
Preglja zbranih spisov 8. zvezek je izšel v 
ebirki domačih pisateljev Jugoslovanske 
knjigarne v Ljubljani. Knjiga stane vezana 
60 Din, broširana 45 Din. Obsega življenje-
pisni roman prav posebne kompozicije. 
Duša pesnika Simona Jenka je v tem delu 
podana v njenih najbolj skritih odtenkih. 
Lahko imenujemo to delo monumentalno 
delo našega slovstva. — Usehli vrelci pa 
nam kakor pod drobnogledom kažejo obraz 
naše literature in našega sodobnega lite-
rarnega življenja. — Vigrednice, zlasti one, 
ki imajo že prejšnje zvezke Pregljevih spi-
sov, si bodo gotovo rade zbirko dopolnile. 

Faraon III. del. Spisal Boleslav Prus, iz 
poljščine prevedel France Koblar. Cena 
vezani knjigi 55 Din, broširani 45 Din. S 
tem zvezkom je zaključen zgodovinski ro-
man slovitega poljsikega romanopisca. V 
tem romanu ni le podal zanimivo in napeto 
povest, marveč je odkril tudi nešteto zgo-
dovinskih znamenitosti iz življenja starih 

Egipčanov. Z napeto pozornostjo je sloven-
ska javnost pričakovala zaključka tega dela. 
»Ljudska knjižnica« je s tem delom znatno 
obogatela in jo bo z resničnim užitkom 
vsakdo rad v celoti prečital. 

Kako Lenka Prešernova svojega brata, 
pesnika, popisuje. Spisal Tomo Zupan. Mo-
horjeve knjižice 57. zvezek. Založila družba 
sv. Mohorja v Celju. Cena broširani knji-
žici 16 Din, vezani 24 Din. Člani Mohorjeve 
družbe jih dobe 25% ceneje, če jo naroče 
naravnost pri založništvu. — Ta preprosti, 
prisrčni opis Prešernovega življenja je otel 
za slovensko javnost najskrbnejši razisko-
valec Prešernovega življenja, Tomo Zupan. 
Vse popisovanje je dobesedno, kakor ga |e 
narekovala pesnikova sestra Lenka pisa-
telju. Ni to opis Prešerna-pesnika, pač pa 
nam je po tem opisu jasna slika Prešerna-
človeka. Iz pripovedovanja pesnikove se-
stre pa se nam kar sama po sebi izoblikuje 
plemenitost prave slovenske žene, kakor 
je bila odlično utelešena v Prešernovi Lenki. 
K opisu je dodan še življenjepis Prešernove 
sestre Katre, ki je pesniku gospodinjila v 
Kranju in mu zatisndla oči na smrtni po-
stelji. Bila mu je najzvestejša tovarišica 
tudi ob hudih dneh ter se je žrtvovala za 
svojega brata, največjega pesnika našega 
naroda. Tudi Katra je priča plemenite, 
-močne slovenske žene, ki ni omagala v 
stiskah ob bratu, ampak vzdržala do konca. 
Ves slovenski narod je prelatu Tomu Zu-
panu lahko vedno hvaležen, da je pripravil 
in obelodanil to delo. 

Dvajset tisoč milj pod morjem. Ljudske 
knjižice 44. zvezek. Založila Jugoslovanska 
knjigarna v Ljubljani. Cena broširanemu iz-
vodu 28 Din, vezanemu 40 Din. — Več knjig 
francoskega pisatelja fantastičnih zgodb Ju-
les Verna nam je že podala jugoslovanska 
knjigarna. Niso pa to smo plod domišljije, 
temveč nam z res obsežnim znanjem nudijo 
v obliki napetih povesti mnogovrstne iz-
sledke znanosti. Ne moremo se dovolj ču-
diti, kako more pisatelj tako navdušiti bral-
ce, da jih je na vsem svetu že več mili-
jonov. Ne bomo se pa čudili, če sami pre-
čitamo knjigo. Prav v tej knjigi nas vodi 
pisatelj v podmornici dvajset tisoč milj pod 
morjem, kjer vsi zavzeti strmimo pred ču-
desi podmorskega rastlinstva in živalstva. 
Mnogoteri boji, ki se pri tem razvijejo, na-
petost le še povečajo tako, da knjige ne 
odložimo prej, dokler nismo dospeli do 
zadnje strani. Prepričani smo, da bo našla 
knjiga med starimi in mladimi, v mestih in 
na deželi tisoče hvaležnih bralcev. 

Spravljeno. Lizika (jokaje): »Včeraj sem 
tako padla in sem se tako udarila.« — Mati: 
»To je bilo včeraj, zakaj pa danes jokaš?« 
Lizika: »Ja mamica, včeraj te pa ni bilo 
doma.« 
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Magajna Bogomir: 

Klara Legiševa. 
VI. 

Julči je pripeljala Klaro v sobo, ki so jo v veliki vili izbrali za tega 

dekleta. Soba je bila nad vse prijazna. Dve okni sta odpirali razgled na 

vrt, na mesto in na morje, kljub vitkim cipresam, ki so se dvigale mimo 

oken čez prvo nadstropje prav do strehe, ki je segala čez zidove vile do 

iz lesa izrezljanega oboka. Soba sama se je svetila v belini. Mimo oken 

so padale dolge čiplkaste zavese in deloma zakrivale široke slapove aspa-

ragusov. Sredi nje je stala bela postelja. Ploskev ob vzgilavju je bila po-

krita z iz lesa izrezljanimi nagimi amorčki. Rožasto pregrinjalo je pokri-

valo odejo. Na drugi strani je zakrival kot zelo širok a nizek umivalnik, 

poleg katerega se je dvigalo za telo visoko zrcalo. Na umivalniku je bilo 

razpoloženih mnogo porcelanskih in steklenih posodic s pudrom in diša-

vami. Tudi omara je bila iz belega rezljanega lesa. Na divanu se je valjalo 

nekaj svilenih blazinic, ki so bile vse bogato okrašene z uvezanimi rožami 

in s priveski baržunastih umetnih cvetlic. Na steni je visela slika Amorja 

in Psihe, mladeniča, ki je poljubljal Dušo, preplašeno dekle, ki se je hotelo 

izviti iz njegovega objema. Po vsem prostoru se je širil opojni vonj dišav 

z umivalnika in od krizantem, ki so se košatile v vitki vazi na mizi, široke 

kot sončnice. 

Vsega tega Klara ni opazila, dočim je Juilči v hipu preletela ves 

prostor s koprnečimi očmi. Obrnila se je h Klari. 

»Te rože je prav gotovo kupil danes sam Marij. Ali ti ugaja vse to?« 

Toda Klara je obstala molče poleg Julči in jo le redko prijela za 

roko. 

»Kaj ti je? Kaj me gledaš tako,« je vzkliknila Julči. 

»Julči, mislila sem, da poznaš ti to hišo le slučajno. Pisala si mi, da je 

tvoja gospodinja prijateljica te družine. Ti pa poznaš dobro vse te ljudi, 

ti poznaš dobro vsak kotiček v hiši. Julči, povej mi, ali si bila pred menoj 

tukaj,« je zašepetala Klara. 

Julči se je nasmejala radostno. 

»Če se ne motim, misliš ti, da sem jaz zalezovala Marija. O dekletce, 

kaj vse ti prihaja na misel. Glej jo no! Kje bi Marij maral mene, saj sem 

vendar že precej let starejša od njega. Seveda, če bi z nekdanjo gospo-

dinjo ne prihajala ponovno v to vilo, bi ne mogla povedati, kako lepa si 

ti. Gospodinja pa je rekla, naj le verjamejo meni, ker imam za lepoto dober 
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okus. Glej jo, komaj si ga videla in si že ljubosumna name. Pripeljala bi te 

k prejšnji gospodinji, toda ona se je preselila prav te dni v Italijo.« 

Julči ji je hitela lagati naprej, dokler je ni Klara prekinila. 

»Nate nisem ljubosumna. Tega mladeniča bi jaz ne mogla ljubiti. 

On je otrok, še popoln otrok. Milan bi ga z eno roko položil sebi na 

ramo.« 

»Boš že spoznala kak otrok je on. In ali ni lep?« 

Klara je molčala. 

»Lep je,« je poudarila Julči temno. »Če bi me on mogel Ljubiti, bi 

odšla z njim do konca sveta. Tvoja žrtev ne bo tako velika, kakor se ti zdi. 

Sicer sem ti pisala vse. Če si se že odločila in prišla, ne igraj sedaj svet-

nice! Nam ni dano, da bi izbirale. Zakaj me vendar spravljaš v slabo voljo, 

da govorim potem še sama bedastoče. Tako, razveseli se no vendar!« 

Julči je zagrabila Klaro za rame in jo stresla razigrano, potem je 

skočila k umivalniku, vzela z njega posodico z gumastim balončkom, 

stisnila balonček in siknila med nagajivim vzklikanjem curek dišeče teko-

čine Klari v obraz in lase, potem pa še sebi. 

»To poživi dušo, Klarica! S tem bi premamila deset Milanov, ki se 

jim še sanja ne o raznih čarovnijah, ki jih znamo ženske. Jutri pa boš 

lepša kot tista deklica tam na podobi. O, ko bi jaz nekoč vedela za take 

stvari, bi Martin nikdar ne videl Amerike. Jaz bi žvižgala in moj Martinček 

bi moral plesati, kakor bi jaz hotella.« 

Julči je govorila kar naprej, dokler ni neko postarano dekle, katerega 

bujni kodri so tičali pod krog glave zavitim platnom, prineslo kosilo. 

Ddkle je pozdravilo polglasno in tudi ona radovedno pogledalo Klaro. 

»Ali hočete tudi vina? Ali pije gospodična vino?« 

»Tudi vino prinesi, Marja,« je zaukazala Julči, Klara jo je pogledala 

začudeno. Julči se je namuznila: »Ali "ne maraš vina? Imajo zelo dobro 

vino in tudi zelo dobre cigarete. Marja je kuharica. Doma je iz Tomaja, 

pa je že od otroških let v Trstu. Ne smeš biti preveč prijazna z njo, pa 

tudi s služkinjo ne. Zapomni si, ti si za obe gospodična. Sicer je služkinja 

stara že skoraj štirideset let in noče dosti govoriti. Le s Pepom bodi pri-

jazna, pa se ne bo nikdar hudoval, če boš prišla kedaj, ko boš imela prosto, 

po enajsti uri domov. Seveda, gospa ne sme izvedeti zato. Berta se je 

danes čudno obnašala, toda nič se ne boj! Ona nima prave besede v hiši, 

kakor tudi gospod ne. Gospoda boš videla redkokdaj. On ne govori z no-

benim rad. Če ti bo pa Berta hotela kaj reči, kar Mariju povej! On bo pa 

povedal gospe! Toda zakaj tako počasi piješ?« 

Pred Klaro je stalo bogato kosilo, o kakršnem še nikdar niti sanjala 

ni. In vendar ni še nikdar obedovala s toliko grenkostjo, kot sedaj. Ob 

vsaki žlici, ki jo je nesla v usta, se je spomnila, da obedujejo morda prav 

to uro doma oče, mati, Maša skledico močnika, da je morda že oče 

odložil žlico, da bi ostalo več materi in Maši, in da je morda odložila žlico 

že tudi mati, da bi Maša ne ostala lačna. Po kosilu bo prišel k njim Milan 

in se bodo pogovarjali prav o njej in bo mati morda zajokala . . . 
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Klara je sedaj komaj še poslušala Julči, ki ni hotela nehati z govor-

jenjem. Zazdelo se ji je, kakor da je postavljena v sredo neke razkošne, 

silno lepe, obenem strašne uganke, ki je ne bo mogoče razvozljati. Razkošje, 

ki ga je videla v sprejemnici in ta čudovita svetla soba, nepoznani ljudje, 

ob katerih tuje duše se je naenkrat zadela — potem Julči, ta Julči, ki je 

ni mogoče razumeti, kakor da ima za seboj prečudno skrivnost, angelci 

nad vzglavjem postelje, mladenič in mladenka na slteni, potem ciprese in 

tista sinja živa sončna ravan, ki se gubi onkraj mesta v neskončnost, krik 

duše po domu, zbeganost in porajajoči se odpor — Berta ji ni dala roke, 

Berta jo smatra za kupljeno vlačugo . . . vse to se je spajalo v neko divjo, 

pestro podobo. 

»Ali ne vidiš, da sem ti natočila vina,« iji je rekla Julči, ki je že 

izpraznila svojo čašo in si nalila znova. »Trkaj in pij z menoj!« 

Klari se je tresla roka, ko je dvignila kozarec. Vina se je dotaknila 

komaj z ustnicami. »Ah, pojdimo v mesto,« je zaprosila. 

Vstali sta. Julči je vzela široko krizantemo iž vaze, si jo vtaknila 

za bluzo. »Kako je lepa ta krizantema! Sedaj bi bilo še lepo valjati se po 

divanu. Pa pojdiva, no! Tebi se seveda vse to čudno zdi. Klarica, kako si 

ti neumna, bolj kot mlad golob, ki prvič poleti iz golobnjaka v svet. Sicer 

sem bila jaz tudi taka kot ti prve dni, ko sem dospela v mesto. Hi, hi, 

Klarica, veš, takrat je lazil za menoj mož moje prve gospodinje, ki je 

imel tak trebuh, da se je prikazal pol ure pred njim skozi vrata. Lahko bi 

zložil človek nanj vse limone in pomaranče celega trga, eno celo ladijo 

pomaranč in limon, ki jih je on prodajal. Gospa pa je bila tanka in suha 

kakor svetilnik ob cesti. Pa ga je nabila vsak teden. Jaz sem pa morala 

biti za tolažnico. Bogat pa je bil kakor Salomon in me je imel rad, dokler 

me ni gospa napodila, kakor da bi ne vedela, da tisti debeli Salomon ni 

zmožen objeti kakega človeka, posebno ne, kadar se ga je napil. Hu, 

okrogel in grd je bil kot spužva.« 

Julči se je smejala talko, da je odmevalo po stopnišču in po veži 

in se še doli po cestah ni nehala smejati. Pripovedovala je Klari vrsto 

smešnih dogodkov iz svojega življenja, kar pa je v Klari vzbujalo začu-

denje in grozo. 

Ustavili sta se ob trafiki, kjer je Julči kupila cigaret, Klara pa de-

narno spremnico, ki jo je izpolnila takoj. Skoraj ves denar je nesla na 

pošto. V tem edinem hipu, ko je odrinila denar uradnici, je začutila pravo 

veselje . . . Naj bo kar hoče! Naše bom le rešila in naj umrjem takoj potem.« 

Z radostnejšim obrazom je odšla z Julči nazaj na cesto. »Počakala 

bom par dni, potem bom pisala dolgo pismo domov in Miilanu.« 

»Boljše je, da Milanu ne pišeš. Ne zavezuj ga, ko ne veš, kako bo 

čez leto dni s teboj! Ali pa mu piši na razglednici samo pozdrav! Pozdravi 

ga tudi v mojem imenu, saj se me še spominja. Bil je Martinov prijatelj!« 

V pristanišču sta se ustavili nekaj časa. Mnogo ljudi je bilo zbranih 

po obrežju in po pomolih. Razigrano nedeljsko razpoloženje je prevzelo 

množico, ki se je za nekaj ur otresla skrbi. Mnogo mornarjev je postopalo 



naokoli. Stiskali so roke v žepe in prepevali ali požvižgavali najrazličnejše 

napeve. Ta ali drugi je nagovoril dekleti. Julči je vsakemu odgovorila 

z drznim veselim glasom, vendar se ni hotela ustaviti pri nobenem. 

Klari se je pa polagoma vzbujala radovednost. Iz neke kavarne je 

bilo slišati veselo godbo, kar jo je prevzelo tako, da je za nekaj časa 

pozabila na dom. Živost množice, lesketajoča se površina morja, ki je 

vse trepetalo v soncu, ladje, ki so stale tam pred njo kakor živi molčeči 

orjaki, ki počivajo utrujeni radi dolgih poti, potem vrišč, porojen ob po-

vratku izletniškega parnika, ki se je vrnil iz Benetk, krik stoterih otrok, 

ki so se vsi razigrani podili po obrežju, vse to jo je navdajalo z nekim 

popolnoma novim čuvstvom, ki je bilo enako začudenju in opoju, polnem 

življenja in barv. Zahotelo se ji je, da bi se sedaj naenkrat prikazal Milan 

poleg nje, in bi šla oba pod pazduho, kakor hodijo te gospodične s fanti, 

skozi vso to množico, in in bi oba prepevala kako pesem. 

Naenkrat je bil ta neznani svet krog nje čuden in lep. Minuta je 

bežala za minuto kot hitra lahna misel. PozabUa je popolnoma, da so 

sedaj v njenem kraju zbrana dekleta na koru in prepevajo. Polastilo se 

je je drzno čuvstvo, da se je upala storiti nekaj, kar bi se sedaj bala 

storiti vsaka njena prijateljica, da se je že iztrgala od doma in poletela 

v neznano, kljub strahu, kljub žalosti, ki jo je hotela popolnoma pre-

magati v dnevih slovesa. To čuvstvo se je spreminjalo v samozavest in 

ponos. 

Sedaj je tudi dobro videla, da se sto in sto moških oči prijazno ozira 

nanjo in se je zavedla naenkrat, da je res zelo lepa in da bi planil vsak 

teh moških za njo, če bi mu le s prstom pomignila. Tudi radi tega je 

hotela, da bi bil Milan sedaj pri nji, on, ki se je razsrdil, če je le hotela 

kdaj s kakim njegovim tovarišem govoriti tako prijazno, kakor z njim in 

je ni hotel peljati na ples, samo ker se je bal, da bi ne plesala tudi z 

drugimi. Sedaj bi šele moral videti Milan in se ne bi več obotavljal po-

čakati zjutraj pred svojo kočo, če bi se ona poslavljala. Da, Julči misli 

prav. Pisala mu bo samo razglednico, pa če ji potem kaj odgovori ali ne. 

Začelo ji je ugajati, ko jo je Julči neprestano opozarjala. »Glej, ta 

se ozira za teboj, ta se ozira za teboj, ta se ozira za teboj. . . Ali jih 

mika, kaj, mlado zrelo grozdje. Sicer pa si ti, Klara, sedaj živa in rdeča 

kakor rdeča lilija med drugimi cvetlicami ob potoku. Reci komu, naj 

skoči zate v morje, pa bo skočil. Ti mornarji — po cele mesece se vozijo 

brez ženske, potem pa padejo skoraj v nezavest, kadar jih barka pripelje 

v pristanišče. Že sto korakov daleč vidiš, kako jim razbija srce.« 

Z roko v roki sta se izprehajali par ur, smejali sta se neprestano 

in se šalili. Kdorkoli se je ozrl vanje, je mislil, da sta morda najsrečnejši 

bitji na vsem obrežju in vendar sta obe s tem naenkrat pričaranim ve-

seljem, le za nekaj časa pregnali težke misli v podzavest. 

Ko se je zmračilo in je potem zagorelo mesto v rojih žarnic, je 

Klara, ki je naenkrat zopet vztrepetala pred mislijo, da se bo treba kmalu 

vrniti v vilo, sprejela brez obotavljanja Julčino povabilo, da bi šli v kino. 
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Napot i l i sta se tako j prot i Vodovodn i cesti, k jer je sta lo na jveč zabav išč . 

G n e č a po Ko r zu je b i la zelo ve l ika , J u l č i se je rinila m e d nepres tan im 

smehom skozi množ i co in v lek la K l a r o za seboj, dok ler nista vstopi l i v 

krasno vežo Ekscelsior-ja, k jer je J u l č i kup i l a vstopnice i n pe l ja la K l a r o 

po tem v si jajno dvorano n ek am da leč gori v ozadje , k jer je K laro , k o 

je sedla, omami l o nad išav l jeno ozračje in ž ivahn i , nepr i ta jen i šum mno-

žice p red njo, k ako r s pi janostjo. 

Še n i kda r n i b i la K l a r a v k ino . Da leč t am pred njo se je bel i lo 

p la tno . Mis l i l a je, da je to zavesa od odra in se je začudi la , k o je neka j 

po lnag ih p lesa lk p lan i lo p red p l a tno na ozk i podi j in so drvele po t em 

na desno in levo k ako r sinji metul j i . Z a n j imi je nastopi l šalj ivec, obna-

šajoč se in prepeva joč k a k o r norec, po t em skup ina dečkov in dekl ic , 

otrok, k i so prepeva l i z o tožn im, pr i ta jen im glasom, k a k o r d a bi jokal i , 

dok ler j ih n i n aenk r a t prepod i la nev i dna godba in so p lan i le na p l a tno 

po joče slike, pred ka te r im i je os t rmela K lara , k a k o r da bi se godi l čudež , 

s š i roko odprt imi , v p l a tno nep rem i čno up r t im i očmi . 

Pred n jo se je godi lo zan jo neka j nemogočega — kar si je doslej 

predstavl ja la , da se zgodi l a hko samo v pravl j ic i — prepeva l i so gozdovi , 

n ad pokra j i no je grmela nev ih ta , va lova lo je ž i to in trte so se pr ik lan ja le 

pred n jo do tal. Po tem so se razgrni le razkošne dvorane, po lne pre-

čudn ih lepot ic , po joč ih senc l judi, raz igran ih p lesov i n l jubezni . Kada rko l i 

se je J u l č i ozr la v K l a r i n obraz , se je nasmeja la . K l a r a n i slišala ves 

čas nobene n jene besede. K o se je k on čno zopet razsvet l i la dvorana , je 

K l a ra zavzd ihn i la , ko t da b i se prebud i l a iz sanj, ob odhodu pa ni bi la 

vesela. 

Zamiš l jena je s topa la poleg J u l č i in n i odgovar ja la na n jeno ž i vahno 

govorjenje. P rav do vi le jo je nepres tano spreml ja la misel: »A l i je res 

na svetu vse drugače, k a k o r sem misl i la, da je? A l i je b i lo vse to, k a r 

sem misl i la, da je b i lo prav , le l a ž ? A l i sem b i la do sedaj slepa neumn i c a ? 

A l i p a je laž vse to, k a r g ledam sedaj,« 

K r čev i t o se je opr i je la J u l č i ne roke. »Pros im te, zelo lepo te pro-

sim, ne pust i me jutri same v tem kra ju ! Ju lč i , pros im te, pr id i jutr i k 

meni !« 

»Bom, samo bo j im se, da to ne bo p rav gospej, še man j pa n jemu,« 

je odgovor i la J u l č i grenko. »Vendar če hočeš — seveda, K lar ica , p rav 

gotovo pr idem,« 

O d zvonca prebu jen je pr idrsal Pepo do vrat in odkleni l . J u l č i mu 

je, t a ko da je K l a r a v idela , stisnila l iro v roko. Starec se je pr ik loni l , 

po tem je spoštl j ivo spusti l K la ro , da je stopala p red n j im prot i v ra tom, 

k i so š i roko odpr t a zi jala iz teme in j ih zak len i l po tem, k o je K la ra 

stopi la skoznje. 

J u l č i je stekla do konca ograje in strmela mnogo minu t prot i p rvemu 

nadstropju. V mesečin i je stalo v isoko okno ostro zar isano na bel i steni. 

Za oknom n i sveti la nobena luč, le na s tek lu se je lomi la mr tva , h l adna 

mesečina. Okren i l a se je, naenk ra t p repo lna utrujenost i . Ves nasmeh je 



izgini l z n jenega obraza . Tava l a je s povešeno g lavo dolgo po ul icah, 

n a ka ter ih je po l agoma um i ra l o živl jenje. K rog po lnoč i je od tava la iz 

središča v staro mesto. K o je stopala po s t rmem stopnišču, je bi l n jen 

obraz k a k o r obraz starke. S i lno se je zdrzni la , k o jo je nekdo pred vra t i 

n jene sobe nenadoma zagrabi l za roko. Sun i la je v č l oveka pred seboj 

s pestjo in odskoči la . 

»Dve ur i sem č aka l n a vas,« je vzk l i kn i l tisti č lovek . 

»Ne bo nič. R e k l a sem vam, da ne laz i te te dn i za menoj ! Sicer 

pa čuj te — prav nič več se m i ne bl iža j te! Vas ne b om sprejela n ikdar , 

ste razumel i , vi po l i zanec! L a hko noč !« 

Č lovek je zak le l in od tava l skoz i t emo po hodn iku . J u l č i je z jezo 

za loputn i l a vra ta za seboj. Neka j h ipov je obsta la , ne da bi pr i žga la luč, 

sredi sobe. Na to se je zak roho ta l a glasno, vzela zopet steklenico iz 

omare in p i la iz nje m inu to dolgo brez kozarca . Po tem je stisnila obe 

pesti na prsi, stopi la k o knu in zape la g ledajoča prot i nebu : 

— Su l mare lucica 1'astro d 'argento . . . 

— N a d mor jem sveti zvezda srebrna . . . 

Pe la je pol t iho, neko l i ko hr ipavo, dok ler ji niso sredi pesmi naen-

kra t zakr i le u tru jene trepaln ice mračn ih , temotn ih oči. Zak rož i l o se j i 

je v glavi, omahn i l a je ob lečena na postel jo z ob razom v b laz ino . Neko-

l i kokra t je počasi udar i la s pestjo po robu postelje, po tem pa je naenkra t 

vsaj za neka j ur odreši l spanec ubogo dekle. 

V I I . 

Zgodba o upornem galebu. 

»A l i boste sami znal i po iskat i sobo,« je vpraša l Pepo . K l a r a je 

pok ima la . »Lahko noč,« je želel starec in izgini l naenkra t n a desno v 

svoje stanovanje . 

Po prst ih je s topa la po stopnišču in zadrževa la dihanje. O d n ikoder 

n i b i lo slišati glasu. V ra t a njene sobe so b i la samo pr ipr ta . Vs top i l a je 

in pregleda la v h ipu sobo, k i je bi la ž a rko osvetl jena od mesečine. Ni-

kogar n i b i lo v njej. Zapr l a je h i t ro vra ta in se razvesel i la , k o je videla , 

da je t iča l v k l jučavn ic i k l juč . Zak len i l a je i n pr is luškovala , al i je slišati 

o dkod korake . Vse je b i lo t iho. 

Skoz i okno se je svet i lo mesto — po tem pa ravn ina , po -kateri se 

je lesketa la dolga, dolga z la ta cesta mesečine. Zazde lo se ji je, da sega 

ta cesta od dal jnega obzor ja čez vse morje, med mes tom in med obema 

c ipresama skozi okno prav do n jen ih zenic. To l iko lepote je žare lo v 

tej t ihi podob i , da je neka j časa nepremično strmela vanjo. A l i n i tega 

g ledala n eko č v sanjah, ko je še b i la otrok, prav ma j hen o t rok? A l i je 

mogoče , da bi se zgodi lo sedaj nekaj , k a r bi ji v tej lepot i razb i lo dušo? 

Pr i žga la je luč. 

Posodje je b i lo posprav l jeno z mize. Oz r l a se je zopet k postelj i , 

k i je b i la odgrnjena. Na njej je leža la svetlosinja nočna hal j ica, preple-



tena z rdeč im i t rakov i . Poh i te la je k lež išču in dvigni la halj ico, k i je 

b i la l ahka , k a k o r da bi b i la iz svile. I n vendar n i b i la iz svi le? Še n ikdar 

ni v ide la t akega blaga. O č i so ji zagorele. Vede l a je, da je ha l j ica na-

men jena njej. Z naspro tne strani se je b lešča lo zrcalo. V očeh je K la r i 

zagorel čuden ogenj. S lek la se je in ogrni la hal j ico ter pr istopi la k zrcalu, 

k i je b i lo v isoko ko t n jeno telo. Zag leda la se je v podobo pred seboj, v 

to od nje še n i kda r v ideno podobo . Ha l j i ca je va lova la i znad prsi prav 

do tal. N a t em svet losinjem pol ju je zag leda la t ik n ad srcem pod rdeč imi 

t r akov i s svet l imi be l im i n i t k am i uvezeno ptico, k i je š iroko razpro-

stirala kr i la , k a k o r da leti da leč n e k a m v neznano . K l a r a se je nasmeh-

ni la tej podob i pred seboj z nevesel im nasmehom, dasi je b i la podoba 

prelepa. 

Ugasn i l a je luč in legla na b laz ine. Do lgo ni zat isni la oči. Naenk ra t 

se ji je zazdelo , da že sliši čudov i to godbo, k i je pe la ta večer s p l a tna 

v k i no — po tem ža lostna pesem otrok na odru — Bert in smeh, b led i 

obraz m laden i ča , s ka terega so š iroke črne oči strmele van jo . . / Te žka 

utru jenost ji je u je la misl i . Z m ize so se dvigale kr i zan teme, š iroki cve-

tovi, poz lačen i od meseč ine — cesta po m o r j u . . . 

Trepa ln ice so se zgrni le. K l a r a se je nasmehni la . Po z lat i cesti je 

pr iha ja la Maša . S topa la je lahno, k ako r bi ne imela pot i pod nogami , 

in jo pozdrav l ja la že od da leč z d robno ročico. Po tem je pok lekn i l a pred 

sestro: »Klara , počeši me!« Česala je z desnico, z levico je boža la lase. 

O t r o k se je smejal nepres tano in raz igrano. 

»Kup i l a ti b o m zlat g lavn ik , Maša ,« je rek la K lara . 

»Zlat g lavn ik in mnogo k r u h a in kn j igo s podobami , « je odgovor i la 

Maša , »s podobam i in pravl j icami .« 

»V njej bo prav l j ica o bel i pt ic i nad sinj im morjem.« 

»Nad sinj im mor jem.« 

K l a r a se je smeja la veselo in razigrano. Česala je z desnico, z levico 

je bo ža l a M a š i lase, dok ler n i vzšlo sonce. N e k d o je po t rka l na vrata . 

K l a ra je odpr la oči in se preneha la smejati . Svet lo jutro je sveti lo skozi 

okno . P lan i la je z ležišča. Pred vrat i je b i lo slišati ženski glas. Odp r l a 

je. P red njo je stala Berta , naprav l jena za šolo. N jen b led i obraz je bi l 

neko l i ko utrujen, vendar m i ren in ne zbadl j iv . R e k l a je: »Dobro jutro, 

nevesta! Oprost i te , da sem vas zbudi la . A k o žel i te še spati, spite l a hko 

dopoldne, ka j t i u ra je osem in žen in je odšel v šolo. Pr ide šele za kosi lo. 

Tud i jaz m o r a m v šolo k sestram Naše Gospe . V ide la sem, da ste se 

zak len i l i ? K d o r pre jema denar , ta ne sme imet i zapr t ih vrat , ka j t i k a k o 

naj po tem pre jme denar?« 

K l a r a je silno zarde la in z grozo zastrmela v Berto, k i n i umakn i l a 

oči od nje. 

»Gospod i čna , k o bi v i vedel i , b i . . . umr l a b i rajši, čujte jaz . . . « 

Glas ji je obt iča l v grlu in n i mog la govori t i več. 

(Dalje prih.) 



P. Eostahij, O. F. M.: 

Šmarnice zvonijo . . . 

Priroda ostaja pomlajena 
in spet smehlja se mesec tvoj, 
tvoj majnik, o Gospa češčena, 
ki nežno veže nas s teboj! — 

— Otroške šmarnice zvonijo: 
»Lepo pozdravljajte Marijo, 
ko milosti vas vabi čas 
sedaj, ko majnik je pri oas/« — 

Kak ljube so podobe tvoje, 
Marija, jasni vzor devic! 
Po svoje vsaka srcu poje 
in slednja je ljubezni klic ... 
— Oznanja Cerkev tvojo hvalo, 
pozdravlja te, lepot zrcalo: 
dal čast ti Večni je Vladar, 
da prva si, najvišja stvari — 

Ti vsa. nedolžna in deviška, 
o spočetju že brezmadežna! 
Najlepša krona te svetniška 
krasi, o Mati blažena ... 
— Odbrana od svetov Gospoda, 
da rajskih si cvetlic posoda, 
Kraljica zemlje in neba, 
ljudem in angelom Gospa ... 

Pozdravljena, največja žena, 
Ti Mati Božjega Sinu 
v svetosti Duhu posvečena 
v rešen je našega rodu —! 
— Poštene, blage porodnice 
in čiste, čednostne device 
in vdove: vse naj Te časte 
in srca svoja izroče! — 

O, tudi moški vsak spoštuje 
in ljubi tebe naj zvesto 
z ljubavjo sveto, ki presnuje 
duhovno bitje za nebo! — 
— Zavetnica dobrotna bodi! 
Naj Tvoja roka duše vodi 
h Gospodu, Kralju oseh vekov: 
Ti s Sinom daj nam blagoslov! — 

Na zemlji, Blaga, Te častimo, 
ljubeče Te pozdravljamo, 
vrlin se tvojih veselimo 
in vneto jih proslavljamo... 
— Nakloni, Mila, varstvo svoje, 
da zmagamo vse časne boje! — 
Ne, prošnja naša ni zaman: 
nekoč nam vzide večni dan! 

Fr. Kralj. 

Ana Galetova: 

V n 
Jablana je pa nevesta! 
Čisto se je vpokojila, 
v belo hrepeneče roke skrila 
in zasanjala v skrivnost. 

Maj vsak dan pri njej vasuje. 
Bolno gledam v njene veje: 
V belih zibkah upe greje — 
sanje rastejo D dolžnost. 



Peleasa: 

Kraljici majnika. 
~KTajvečji govornik XVII. stoletja je stal nekoč ob grobu slavne princezinje. V svojem 

1 * veličastnem govoru jo je prikazal kot hčerko, ženo in mater kraljev. Zgooornosi 
velikega učenjaka naj mi odpusti, če moram reči, da poznam še slavnejšo princezinjo. 
Če v Henriki Angleški zgodovinar lahko pozdravlja tri prikazni kraljevskega veličan-
stva, lahko pozdravlja kristjan v nebeški Gospej tri prikazni božjega veličanstva in 
kliče ob njenih nogah: »Pozdravljena, hčerka, izooljenka in mati božja!« 

Hčerka božja! Njegovo delo, Njegov umo-
tvor, od vekomaj namenjena, da popravi propad 
antičnega, človeštva! Druga Eva, izšla iz Njegove 
roke, da povzdigne svet! Oče sam je pripravil 
zibel svojemu Sinu v njenem čistem telesu. Ali 
jo vidiš kristjana? Mlada Devica je, vzor večne 
nedolžnosti, večne čistosti je. V njeni duši so za-
črtane poteze večnega Očeta. In Oče jo ljubi kot 
hčerko! 

Prišla pa je ura, ko jo je ljubil tudi kot 
svojo izvoljenko. Večni sam je bil ves očaran ob 
popolnosti svojega umotvora. Združil se je z njo, 
s to stvarjo, tako neizrekljivo lepo, tako vso po-
polno in sveto. iVcčrii kralj se je zaljubil o njeno 
lepoto/« 

Ta plemenita Gospa pa ni samo hčerka, ni 
samo izvoljenka večnega Kralja. Več kot ljubezen 
hčerke, več kot ljubezen izvoljenke hoče od nje. 
Kaj naj rečem o tebi, sveto božje materinstvo? 
ničesar ni, kar bi izrazilo velikost mojega obču-
dovanja in globino moje hvaležnosti. Govorile vi, 
slavni cerkveni očetje, vi učenjaki preteklih ve-
kov! Pridite vi vsi, ki ste nam govorili o Njenem 
kraljestvu! Ti nežni sveti Bernard, tako vdan kultu 
nebeške Gospe, ti, sveti Albert Veliki in tvoj uče-
nec sveti Tomaž Akvinski! Sveti Dominik in sveti 
Bonaventura in ti nesmrtni Frančišek Šaleški, 
vzor škofa! Pridite in pozdravljajte Marijo, bolje 
kot moje pero to more! Pozdravljajte hčerko, iz-
voljenko in mater božjo! Pridite in občudujte tudi 
vi, velikani antične modrosti! Poglejte in obču-
dujte njen molk, poln vere, njeno zatišče, polno 
odpovedi, kjer živi v gledanju svojega Boga! Pridi, 
ti, ki si iskal resnice v dobrem in v kreposti, pridi 
in priznaj, da njena modrost nadkriljuje tvojo 
modrost! Pridi, ti. ki si se odlikoval v iskan ju po-
polne lepote, pridi in priznaj, da si jo sedaj našel 
v nebeški Gospej! Priznajte vsi veki, da se z Ma-
rijo konča antika in začne moderna doba, da je 
betlehemski hlev grob antike in zibel novega člo-
veštva! Zastonj, o plemenita Gospa, si skrivala 
svojo slavo v galilejski vasici, zastonj si skrivala 
svoj zaklad D nežni ročici! Kraljica nebes in zem-
lje, kraljica časa in večnosti si odslej! 

33—1933. 
Radi praznujemo spominske dni pomembnih ljudi; 

rojstne in smrtne dni umetnikov, učenjakov, pesnikov. Take 
dni se spomnimo, da so bili, da jih ni več, da pa n jihov 
spomin živi med nami. 

V letošnjem letu pa praznuje ves svet najveličastnejši 
spomin smrti Največjega, ki je kdaj hodil po zemlji, pa 



tudi še cele vrste najznamenitejših dogodkov, ki so se v 
čudoviti gostoti vrstili tik pred Njegovo smrtjo in za njo 
ter tvorili početke Cerkve, hierarhije ter še danes dokumen-
tirajo nje božje poslanstvo. 

Tisoč devet sto let je minilo letošnji veliki četrtek, od-
kar se je vršila zadnja večerja in je bila postavljena pre-
sveta Evharistija. 

Tisoč devet sto let je minilo ta dan, ko se je prvič na 
svetu opravila sv. maša, izvršilo prvo sv. obhajilo apostolov 
in so bili postavljeni za mašnike, ki naj sami in po svojih 
potomcih v vsej bodočnosti opravljajo presveto Skrivnost. 

Tisoč devet sto let je preteklo odkar, je bil Kristus-Bog 
grozovito mučen, pribit na Križ in je [umrl na njem, da 
odreši svet. 

Tisoč devet sto let je preteklo, odkar je pod križem 
nesebično dal svojo Mater za mater vsem Zemljanom. 

Tisoč devet sto let je preteklo, odkar je Kristus vstal 
od mrtvih, izpričal s tem resnico svojega nauka in nam 
dal poroštvo prihodnjega vstajenja in večnega življenja. 

Tisoč devet sto let je pa tudi minilo, odkar je postavil 
zakrament sv. pokore, v katerem je dal apostolom in nji-
hovim naslednikom oblast odpuščati grehe. 

Tisoč devet sto let je tudi minilo, odkar je postavil 
apostola Petra za svojega namestnika in traja od tedaj 
nepretrgano primat rimskega papeža. 

Tisoč. devet stoto leto pa tudi poteka, odkar se je Jezus, 
Bog, Odrešenik, vrnil v nebo in sedi na desnici Očetovi. 

Tisoč devet sto let bo preteklo o binkoštih, kar je po-
slal Tolažnika sv. Duha svoji Cerkvi. 

Tisoč devet sto let poteka, odkar so apostoli sprejeli 
od Kristusa naročilo, naj se razidejo po vsem svetu in uče 
vse narode ter jih krščujejo. 

Tisoč devet sto let je od začetka katoliške Cerkve. 
Vse letošnje leto je torej en sam jubilej najčudovitejših 

in najznamenitejših dogodkov, ki so povzročili preporod 
sveta, življenja in kulture, katerih zrele sadove uživamo. 
Ni še svet praznoval veličastnejše obletnice od letošnje in 
ni je še bilo obletnice, ki bi nas spominjala večjih dobrot 
za čas in večnost. 

Prav nič čudnega, če Kristusov namestnik vabi ves 
svet, naj na poseben način praznuje ta spomin v svetih 
krajih v Palestini, v Rimu, ali tudi v domači župniji s 
svetim letom, ki ga je proglasil. Katoličani vsega sveta se 
pripravljajo, da na najveličastnejši način proslave jubilej 
s sv. letom. Tudi Slovenci ne smemo zaostati. 



Beloglavec-Kranjc Draga: 

Maj. 
Ko princ iz pravljice prihaja: 

ga mladi solnčni žar obdaja, 

na stezah belih belo cvetje, 

v višavah srečno, mlado petje. 

Le srca žalostna so, nema, 

ker v srcih mraz je še in tema. 

Oči zro tuje v cvetni raj: 

»Kako, da k nam je prišel maj?! 

V oltarju bela luč zašije, 

tolažbe sladke bednim lije — 

in sto besed je le en glas: 

*Kraljica maja, pros' za nas!« 

Beloglavec-Kranjc Draga: 

Pomladna. 
Čez noč: je cvetov sto vzcvetelo 

in pesmic sto je zazvenelo, 

ker zemljo je nebo objelo. 

Čez noč: je v mojem srcu luč 

vzplamtela 

in z žarom svetlim zagorela, 

da revno bo srce ogrela. 

Čez noč: je v duši vstalo hrepenenje; 

objela petje bi, cvetja dehtenje. 

O, lepo kakor sanje je življenje! 

Pomladna idila. 



Ana Galetova: 

Marija, žalostne imaš oči. . . 
Marija, žalostne imaš oči. 

Klečim, klečim in me boli, 

kot me boli pred jokom. 

Kdo krio je, Mati, da je solzen Tvoj 

in žalosten nemir o očeh? obraz 

Jaz in moj greh? 

Na križu vidim zapljuvan obraz, 

krvave, ranjene dlani, 

v čelu trn, na licu kri. 

Kdo pljunil Te je v lice, o Gospod, 

kdo Ti zabil s pestjo je trnje v čelo, 

kdo bil žebelj je skozi sveto dlan, 

kdo Ti predrl je desno stran, 

kdo Te obesil je za ure tri? 

Molk. 

A iz molka: Ti! 

Marija, žalostne imaš oči — 

odpusti mi, odpusti mi! 

Likovič Joža: 

Hčere beže . . . (M ^ . . 
(Nadaljevanje.) 

Medtem je M a t e v ž prinesel srečko, k i jo je nedavno kup i l n a pošti . 

Ves vesel jo je pokaza l A n č k i . A k o bo ka j zadel , bo priš la tako j 

domov ter bodo zopet skupa j živeli . Dokup i l bo sveta in naprav i l ž iv ino. 

O d k a r se je ponesreč i l oče v l iških šumah in je ostala druž ina brez red-

nika , je bi l on t ist i posrednik , k i je ume l z neko oče tovsko skrbnost jo in 

potrpež l j ivost jo ohranjat i d ruž insko skupnost . P redvsem je skrbel za 

ma te r in Uršo. A n č k a je mora l a z doma , ker je na jmla jša i n na j lepša ! 

Sicer m u je b i lo ža l za njo, toda usodi se ni mogel u p i r a t i . . . Z a druga 

dek le ta se n i vnema l . Pred leti je skrivaj l jubil lepo Luci jo, k i je s luž i la 

pr i Švigljevih. (Kako l jubka je bi la, k o se je vr te la v be lem, o zkem pred-

pasn iku med gosti. Toda zanj n i mara la , n jegov k r uh je bi l t rd in težak , 

že lezn išk i k r ampa r preneroden in neveden. Odš l a je v mesto, redko se 

je v rača la domov, n jemu je ostal samo ma jhen sen o davn i sreči. Tako 

je zataj i l samega sebe in podredi l lastni dobrob i t sreči rodne hiše. M e d 

fante n i zahajal , mo rda je na zunaj ostarel. Venda r bi se rad rešil s 

. paškega brega v pr i jazno n iž ino, k a m k Borovnic i , n a ve l iko cesto, k jer 

bi se z ložneje ž ivelo in bi b i la že leznica bl iž je. To upan je je naveza l 

na A n č k o in srečko. Sez ida l i b i novo hišico, on bi si zgovori l svoj kot , 

pomaga l pr i odp lač i lu dolga, ma t i in Urša bi imel i varno streho, A n č k a 

bi si pa po iska la pr idnega moža . M o r d a se bo le omeč i l T inetov oče, k o 

bo u videl, da je A n č k a v redna druž ica n jegovemu s i n u . . . 

N a gori so udar i l i zvonov i ter pr i jetno po t rka l i na okenca in srca. 

A n č k i so se zazdel i ti pr iprost i pomenk i z domač im i ma l o otročji , v 

mestu se je pr ivad i la zan imivejš ih pogovorov. M a t i je sicer želela, da 

bi ostala še m e d nj imi. Toda A n č k a mora danes k maš i n a Žalostno goro. 

T inetu je t ako obl jubi la , naj mu usliši prošnjo. Poprav i l a si je lase, raz-

ple la lepo k i to in se poslovi la . Skr iva j je odtrgala rožmar inov vrh in ga 

po lož i la v mol i tven ik . 



»Paz i in spodobno se obnašaj . L jud je ne pr izanaša jo z očitki , vsak 

gib opazi jo, sleherni pog led prestrežejo.« 

Zares. Ljudje so t ako neusmi l jeni , prerad i opravl ja jo ob jokane oči 

dekleta , k i se ji je iznever i l fant al i je pa celo zabredla . M a t i je stisnila 

A n č k i v roko neka j drob iža , da ga bo darova la po sv. opravi lu . V ro čo 

mol i tev je pošepeta la za hčerjo, k i se je skr i la p od železnico: 

»Oh ran i n a m jo, Mar i j a , da bo ostala čedna in dobra,« 

A n č k a se je še enkra t pokaza l a na že lezn iškem nasipu, k a k o r da 

je zaslut i la ma te r i no mol i tev . Zamahn i l a je v pozdrav i n zak l ica la : 

»Ma t i ! Kos i lo naprav i te ma l o pozneje, oprav i lo se bo gotovo za-

tegni lo. Mar j e t i no ma te r b o m obiska la popo ldan , tud i za nas bo še ostalo 

mnogo časa do desetega v laka .« 

Pr i R o ž m a n o v e m k o v a č u jo je že nestrpno čaka l Tine; voz je bil 

n anovo prep leskan , kon ja iskra in neugnana . Fan t je veselo poč i l z b ičem, 

ma lce razbur jen segel dek le tu v roko i n jo posadi l poleg sebe. Kon j i so 

zapeketa l i , meden i okrask i so se zablešča l i v soncu, bel i vrt inc i so se 

zapraš i l i za n j ima. Ljudje so se r adovedno oziral i in ugibal i . Toda fant 

in dekle se nista zan ima la za nje, sonce se j ima je smejalo p reko ramen . 

Tine je pozab i l na gnev, k i ga je grizel dolgo z imo, ker m u je uš la t ako 

nenadoma . S a m o rah lo ji je očital , zaka j m u je t ako ma lo pisala . Troje 

razglednic je poslala, brez posebne nak lon jenost i in l jubezni . Še vedno 

je t iča lo neka j k l j ubova lnega v golih pozdrav ih . A n č k a se je poredno 

smejala. M l aden i č je skr ivaj opazi l , da se nekda j n i t ako smejala! Včas ih 

se n i p r ikaza lo k ra j ustnic dvoje dražestn ih gubic, k i so daja le sedaj 

n jenemu obrazu neka j p rave zrelosti in nenavadne pr iv lačnost i dorast le 

m ladenke . Kostan jev i lasje, močne obrvi , l ica posebne barve, ma l o bela, 

ma l o rožna , vo lnena čep ica z mod r im t rakom, novo kr i lo , vprašan ja tn 

skrivnost i , pred ka te r im i se umakne j o celo modr i jan i in zapro knj ige. 

Toda iz oči ji je še vedno sevala dek l i ška nežnost , oči so ostale p lahe in 

poštene. 

»Veš, v mestu t ako h i t ro mine čas! K o m a j se spomniš na dom, že 

te prehi t i novo delo. Poleg vsega se z a n imam še za kuho , da b o m v mestu 

več pr idobi la . N ič se ne žalosti , boš pa danes več povedal .« 

»Če boš ka j r adodarna z odpustk i ,« se je dobr ika l T ine in vnov ič 

poč i l z b i čem, da je dolgo odmeva l pok vzdo l ž že lezn iške proge. A n č k a 

mu je za tekn i l a v gumbn i co ro žmar i nov vrš iček, ze len in dišeč. Tine bi 

najrajši zavr iskal , toda danes je p razn ik in n i hote l ka l i t i svečane zbra-

nosti, k i je ob l iva la bož je stvarstvo. M l i n pod Gor i č i co je poč iva l . Ps iček 

je mež i ka l na pragu, dva ne r abna m l inska k a m n a sta b i la pr is lonjena 

kra j vrat . O t roc i so pr i tek l i n a prag in dolgo maha l i za n j ima, rdeči 

p i ruh i so se svetil i v n j ihov ih rokah . V o d a na jezu se je b lešča la k a k o r 

težko srebro, sredi bar ja so pregoreval i v ozrač ju biserni curki , mo rda 

je kapa l a rosa z brez . . . N a gori je zače lo pr izvanjat i . Po stezah m e d 

grmičevjem so spele gruče l judi, k i so pr ihaja l i z Brega, Pakega in Gori-

čice. Tine je pognal kon ja , da sta poskoč i la , k a k o r bi zavoha la udobno 



stajo in s ladko seno. Cesta je zapela , na o v i n ku so se spusti l i kr ičeč i 

o troča j i za vozom; na že lezn i škem mostu čez L jub l jan ico je zapuha l a 

l okomot iva , be la gr iva se je zvr t inč i la n ad progo. T ine bi se najrajši 

pel ja l še naprej , vsaj do tistega ob l a čka n a d Korenom, k i b i ju za veko-

ma j skril . 

V K a m n i k u sta pust i la voz pr i Petr iču, sama pa sta se uvrst i la med 

znance , k i so po b l i žn icah hi te l i prot i cerkvic i . L jud je rušo mnogo govo-

ril i ; k a d a r so udar i l i n a gori zvonovi , so se starke pobo žno prekr i ža le in 

povesi le oči. Pri mežnar i j i so postavi l i med ičar j i bele stojnice, na ka ter ih 

so se bleščal i s ladki odpustk i , podob ice in poz lačena drobnar i ja . O d Pre-

val j se je spusti la nova vrsta vern ikov , Jezerc i , R a k i č a n i in z amudn i k i z 

borovn iške fare. Oko l i cerkve se je naprav i l a p rava gneča. Svet išče je 
sicer ma jhno , Mar i j a t a ko ža lostna in uboga sredi sedmerih br idk ih mečev . 

Toda ves bar jansk i svet se za teka k njej. O d grajskih v Bistr i do ižan-

skih .zavodov ' in posek, od K r i m a do po lhovgra jsk ih grebenov, pod ka-

ter imi zeva jo hudourne g loboče in strahotn i udor i z umazan im i v o d a m i . . . 

M n o g o vern ikov se je zbra lo . A n č k a je koma j našla ma jhen prostorček 

pred a l tar jem sv. J u k u n d a . Po do lgem času je mog la zopet pobo žno 

mol i t i in se zb rano pogovar ja t i z Bogom. Vseh se je spomni la v mol i tv i , 

tud i T ineta i n n jegovih obl jub. D a bi ga vze la za vse ž iv l jenje? Nevšečna 

misel se je pr ik rad la in zmed la mol i tev . Živl jenje je vendar dolgo, tud i 

eno l i čno l ahko postane, a ko se navežeš na eno srce! Ko l i kok ra t se skrha 

zvestoba; pr i tekne jo se še druga presenečenja in nesreče. Ka j je nared i l 

Cen ta V i de s svojo ženo, k a k o pre tepa stari Dorm i š svojce, k akšen 

revež je Brancl jev T o n a j . . . I n k o n č no ? Zaka j b i se naveza la r avno na 

T ine ta? V mestu se laž je sanjari, t am so svetle i z ložbe in ž i vahne ulice, 

t am bo morda srečala še nekega drugega, k i jo bo odvede l na morje . 

San je in hrepenen je ne izkušene m l a d e n k e . . . Srebrnčas to lepot ič je na 

al tar j ih se je skr ivnostno lesketalo. S tek lene solze na lestencih so bi le 

po lne ognjenih u t r inkov , prastara t išina je bi la razgrn jena pod posvečen imi 

oboki , bož ja mi lost se je skri la v z l a tem sončnem žarku , k i je polzel 

skozi p isano okno . A n č k a se je ozr la po vern ik ih . V ko t i h so se t iščal i 

svetlolasi otroci , gospodarj i so se sklanjal i , enkra t za milost , enkra t za 

odpuščen je grehov. S ta rke v črn ih ko čema j k ah so u rno pregiba le vele 

ustnice in se skrivaj smehl ja le v pobožn i zavervanost i . Z a nje je b i la 

Mar i j a še vedno ma jhna , d robna in bel ih lic, k ak r šno k a ž e Šenta jnar pr i 

sv. A n i ; n j im so se smehl ja l i angel i tud i v cerkv i glasno, ka j t i n j ihovega 

preprostega čuvs tvovan ja niso razdvaja l i dvomi , verova lo in joka lo je le 

n j ihovo srce. N j im je bi l tud i Jezus ma jhen revež, k i ne more hodit i . Taka 

je vera ubog ih , k i so de ležn i posebne duhovne milost i , k e r ne razglabl ja jo 

s suhoparn im razumom, a m p a k verujejo s srcem in l jubezni jo . Gospod 

pr iha ja k n j im k a k o r dete, l jubl jeno in pestovano. Tako je verova la tud i 

A n č k a , t ako je nekoč mol i l a n jena mat i , k i ji je vcep i la strah bož j i in 

p rvo m o l i t e v . . . Po darovan ju okol i a l tar ja sta se naš la s T ine tom na 

trat ic i pred cerkvi jo. Topel p redpo ldan se je končava l brez sence. Sonce 



se je odraža lo v svetih cerkven ih okn ih , V z la tem jabo lku vrh stolpa, na 

l ipah, po l ivadah , med b leščečo roso, vsepovsod, ah vsepovsod tud i v 

n junem srcu. Z ima z nepr i l i kam i in tegobo je prešla. T ine je odpust i l , 

A n č k a pa je pozab i l a nadloge, k i so jo doletele v prv i službi . M l a d a srca 

k m a l u prebol i jo . 

V mežnar i j i so se oglasil i fantje, nek je so ubra le dek le ta pobo žno 

pesem. O t roc i so se zb ira l i oko l i Z amudovega Lovreta , k i j im je vnov ič 

poveda l zgodbo o r ak i škem kme tu , k a k o ga je hud i č zmedel , da m u je 

zapisal dušo ko t berač Židu blago. K o n č n o se je le rešil hud i čeve nad lege 

ter je v zahva lo darova l ža lostn i Ma t e r i bož j i n a gori dvoje krempl jev , k i 

so še vedno obešeni kra j n jenega altar ja. Prav i l je povest o gorskem 

cerkovn iku , k i n i veroval , da lazi hud i č med l judmi ; kon čno je p r ipeke ta la 

ze lena hudoba na Žalostno goro, udar i l a z repom ter bruhn i l a ogenj in 

žveplo , da je tri dn i smrdel hr ib po pek lensk i g n u s o b i . . . Na stojnicah 

so zb ira l i odpustke , fant je so draž i l i dek leta . T ine je pok lon i l A n č k i bru-

šeno zrcalce, ona m u je darova la medeno srčece. Spo toma je zvedela od 

znank neke nepr i je tne besede, k i so se nanaša le na Mar j e to in n jeno 

živl jenje v mestu , češ da se je zavrg la ! Nov ice so bi le sicer brez podlage, 

iz nam igavan j je mog la sklepat i , da ji zameri jo , ke r posnema Luc i jo i n 

se ud in ja v hotelu . D a bi b i lo vaško mnen je t ako občut l j iva struna, na 

kater i b i se zazna l s leherni tresl jaj? Ni t i v mestu n i slišala o njej ka j 

slabega. Kuha r i ca M i n a je vendar silno t ankoves tna ženska, gotovo b i 

ji zaupa la , a k o bi imela Mar j e t a k ak šno grešno znanje. Paz i la bo . . . Toda 

danes je hote la pozab i t i te vznemir l j ive vesti, danes je še doma , k jer 

ni greha in premeten ih zapel j ivcev. Tud i n i želela, da bi slišal t ake vesti 

n jen Tine! Odved l a ga je na rob trat ice, k jer se odp i ra naj lepši razgled 

na barje. Vse je b i lo t iho, veter se je zgubi l v Meniši j i , bo rke na Tre-

bevn i ku se ne ganejo. Vas i so se zagrni le z d imasto kopreno , vso bar-

jansko p lan javo je zajel b l a žen mir . O d M r k u n a do Ro žmanovega kovača , 

od Tičar jeve baj te do Mar i novega m l ina in Draš ler ja na Do lu , od Fi-

garčkove ž lahte z be lo hišo do K a m i n a na L j u b l j a n i c i . . . Povsod po ldan 

in m i r bož j i ! 

Pr isrčen povra tek je še bolj poveza l dvoje src. Ne more ta se loč i t i 

z ob iča jn im posta jan jem in spreml jan jem. Tine zapel je kon je domov , 

po tem se snideta pr i M r k u n u . Kap l j a rdečega vina, dehteča cigara, sonce 

v okn ih , l jubezen v srcih! K a r sta si že davno obl jubi la , zopet obnavl ja ta . 

A n č k a ga bo zvesto čaka la . Pr i gospodi se bo nauč i l a bol jšega gospo-

dinjstva, neka j bo pr ihran i la , pr idob i la bo tud i na om ik i in uglajenosti . 

Pr i fari je pozvoni lo , zače la se je u ra popo ldanskega češčenja. Do lgo 

sta se zamud i la , skoraj predolgo! Ka j bodo rekl i d o m a ? S lovo se je za-

tegnilo. T ine bi šel rad z njo v mesto. Toda ne more zapust i t i doma, ker 

je oče nespravl j iv s t ako misli jo. De la j doma , ženi se doma, umr i domai 

To je očetovo izroči lo, sveto i n nespremenl j ivo ! 



Belo nedel jo je odšla kuhar i ca M i n a zopet v samostan; ob lek la je 

š iroko, te žko kri lo, svi leno jopo z naš i t imi č i p kam i in r javo ruto, k i jo 

je kup i l a p red leti, k o je veza la b i rmo nek i mla jš i sorodnici . Sk rbno se 

je pr iprav i la za obisk, k i je b i l za njo vedno častit l j iv dogodek; s seboj 

je vze la debel mo l i tven ik s koščen im i z a ponkam i in mo lek z bož jepo tn im i 

svet in jami . Tokra t je povab i l a tud i A n č k o , naj se ji pr idruž i . D o m r ak a 

ju ne bodo pogrešal i , gospoda je odšla i tak na Posavje, Najpre j ob iščeta 

n jeno sestr ično; postregla bo s čoko l ado in s ladk imi k ruhk i . Na to jo bo 

vze la v samostansko kape lo , k jer ima Mar i j i na d ru žba mesečn i shod in 

slovesne večernice. Go t o vo ji bo dopad lo ! J u l č i tega ni t reba pravit i , 

ona se rada norču je iz pobožn ih navad . M i n a se je užalost i la , ker n i 

mog la pr idob i t i m l ade hišne za č lan ico Mar i j i ne družbe ; ona rajši zaha ja 

v k ino in Tivol i , k jer na jde fantovsko družbo . Pr i besedah » fan tovsko 

družbo« je M i n a lahno zam i ža l a in zma ja la z glavo. M i n a ni zaha ja la v 

Tivol i , t am se pase satan in zava ja ne izkušena dekleta . 

To opozor i lo A n č k e ni razočara lo ; k m a l u po pr ihodu v to s lužbo 

je opaz i la , da t l i med M i n o i n J u l č i neko l jubosumno, nepovo l jno raz-

merje, moreb i t i koma j zna tno , a za to tem bolj boleče, k i p a doslej rad i 

kuha r i čne pr izanesl j ivost i i n dobrega srca še ni i zbruhn i lo v prepir . S icer 

je bi la M i n a n a p r a m mnogo mlajš i hišni morda neko l i ko t rmoglava , vendar 

je t ako obža lova la svojo godrnjavost al i prenagl jenost , k i jo je i zz iva lo 

J u l č i no posmehl j ivo ravnanje , k a d a r ji je da la do dobra čut i t i , da je ona 

prva med posl i ter ji mora bi t i k l jub starosti pokorna ! Toda to le mimo-

grede! Sicer sta v lada la m i r in sloga. M i n a se je redko smejala, n a p r a m 

sami sebi je b i la n enavadno stroga; morda se je navze la tega za ta jevan ja 

fn spokornega duha ravno od sestrične v samostanu, k jer se sedem besedi 

zamolč i in k oma j vsaka deveta beseda izgovori . 

M e d pot jo sta obe umo lkn i l i ; zvonov i so oznanja l i osmino Jezu-

sovega vstajenja in pove l i čan ja ; zadn j ikra t so se t rka l i na bronas ta prsa 

ter daja l i čast in slavo, jutri bodo zopet vsakdan j i in neopažen i od mno-

žic. M i n a je misl i la n a sestrično in pobožen pogovor , k i se more raz-

plesti samo sredi samostanskega zidovja. Ne iz rečno je hrepenela , da b i 

pr ihran i la neka j denar ja za do to in preb i la poslednja leta med samostan-

skimi sestrami. T a m bi se ude leževa la skupn ih mol i tev in svetosti. Po-

slušala b i petje sestra, k i prepeva jo v koru tako s ladko in sveto. Ime la 

b i svojo sobico na vrt , k jer sameva jo ciprese in gruli jo druž ine golobov. 

Čudov i t a dož ivet ja , k i jih je b i la de ležna že od prv ih let, k o je zače la 

služit i v mestu. I n pr i ravnate l jev i druž in i k u h a že osemnajst let ! Odmr l a 

je gorenjski vasici in jasn im p l an inam. D o m o v se je v rača l a le tedaj, k o 

je šla k ž u pn i k u in naroč i la zadušne maše za rajne starše. Tako je naš lo 

n jeno srce pr i jetno zatoč išče v samostanu. Pesem zvonov , sence stolpov, 

t iš ina rdeče lučke pred svetn icami v ko t u stopnišč, ta j instveni po lmrak , 

po ln kad i l a in vzdih l ja jev . . . Pr i ta jen šepet, drsajoča, h i tra hoja, zveneč i 



dot ik l ja j i jagodic na mo l k u . . , Vse to je že nešte tokrat občut i la , vedno 

z novo sprejemlj ivostjo in spoštovanjem. 

A n č k a še ni bi la v samostanu. Pod to besedo si je doma predstav-

ljala ba jno zgradbo, podobno večern im s l ikam, k i jih stvorijo ob lak i sredi 

z la tega zapada , k a m o r ne pel je nobena zemska pot , k a m o r se za teka jo 

duše devic in nedo l žn ih o t rok . Ko l i k o zan im ivega bo l ahko poveda la do-

mač im , T inetu i n r adovedn im z n a n k a m . . . K o n č n o sta kren i l i p red po-

svečene z idove; ul ica je b i la mirna , redk i l judje so spešili ko rake . Samo-

stanska veža je b i la h ladna , po lna duha pokore in spravlj ivosti . T l akovana 

je b i la z ve l ik imi , č rn imi p loščami , na ka ter ih n i b i lo zaznat i p r ahu al i 

madeža . Čudov i t lesk je begal p o kamen i t i h t leh, k ako r da se k r ade 

ta j instven žarek izza stebrišča. M i n a je pri okencu oprezno pozvon i l a 

in zašepeta la : 

»Stopa j te počas i za meno j . . . « 

L inca se je nesl išno oddrzni la , perotn ica avbe je strepetala v m a l e m 

prep ihu . M l a d a redovn ica se je pr ismehl ja la in začebl ja la : 

»Naša M i n a je prišla. Sestra Teoda ta vas že pr ičakuje . Danes ste 

pr ipel ja l i novo tovariš ico.« 

M i n a se je spoštl j ivo pr ik lon i l a in pocuka l a A n č k o za roke, na j 

stopi bl ižje. Redovn i ca je potegni la za vzvode, smehl jaje pr idrža la roč ico 

in k ima la . 

»Kako v a m je ime, m l ada pri jatel j ica, boste nas še o b i s k a l i . . . « 

» A n č k a je, A n č k a , « je h i te la odgovar jat i M i na . »Danes bo vstopi la 

v Mar i j i no družbo.« 

»Lepo, zelo lepo. A sedaj va ju že pr i čaku je sestra Teodata ,« je 

ponov i la redovn ica prejšnje vab i lo in pr i jazno namign i l a z roko. Be la 

d lan se je zopet skri la za zaveso na okencu . Ons t r an samostanskega praga 

se je odpr l nov svet, k i ga A n č k a še n i v idela . Be l in posvečen! Mos t ov ž 

je bi l dolg, kon čava l se je nek je sredi obokov , pod ka ter im i je b i l po-

stavl jen k r i ž z or jašk imi rameni . Nerazuml j i v i napis i so se vi l i pod stropi, 

vmes so se reža le mr tvaške glave, n a d ka te r im i so bi le razvešene pal-

move vejice. A n č k a si n i upa la ogovori t i M i ne ; k o n c e m hodn ika sta 

zavi l i po o zkem stopnišču v nadstropje. Star inske podobe s po temne l im i 

obraz i so visele med mnog im i vrat i ; to so bi le p lemeni te žene, nekoč 

v isoke in občudovane . V zapušč inah so vol i le samostanu večje darove, 

da bi mol i le za nj ihov dušni poko j redovnice, zbrane in združene v mol i tv i 

in večn ih ob l jubah . A n č k a je t iho sledi la kuhar ic i , k i se je ma ja l a pred 

njo v š i rokem, s tar inskem kr i lu . Zde lo se ji je, da je tud i ona že pr išteta 

med te žene, k i so se odmakn i l e v samoto, k jer je odmiran je le prehod 

iz pozemske minl j ivost i v s l adko večnost . Brezglasje in po zaba sta se 

selila iz ko t a v kot , od sl ike do slike, t rka la in čepe la pred vrat i celic . . . 

S amo zvonov i so se smeli do tekn i t i s svoj imi bronast imi us tn icami teh 

obokov in bodr i t i redovnice k mo l i tv i in premiš l jevanju . 

(Dalje prih.) 



Ana Galetooa: 

Odcvelo cvetje. 
Odcvelo coetje — pa je maj ... Glej, meni krvavi srce 

Eli veter, le čemu tvoj smeh? ko mimo lica mi drse 

Še nisi videl solz v očeh? te bele, bele školjke z vej. 

Daj, pridi fant moj, in poglej: 

Odcvelo cvetje — pa je maj ... 

Povej zakaj, povej zakaj? 

Zofka Vivodova: 

V oleandrovem gaju. 

V vročem poletju sva z drago mi tovarišico usmerili najino pot na topli jug, 

v idilično mestece Makarsko. Želja, da vidim del naše lepe Dalmacije, me je 

peljala v kraje, kjer domujejo po brdih oljke, zore pomaranče, vabijo sladke 

smokve, se razraščajo velikanski kakti in tiho sanjajo bujni mirtini gaji. 

Lepo je bilo. Južno solnce je grelo z vso svojo toploto vročo zemljo. 

Pokojno je počivalo morje in sprejemalo v goste neutrudne kopalce. Le na 

večer se je ta mirnost izpremenila v lahno zibanje morske gladine, v vstajenje 

srebrnih valčkov, ki so se ljubko poigravali in izginili v neizmernost morja. 



Le enkrat se je v večeru morje razburkalo, da je divje udarjalo ob skale 

in so drobne lučke — ribiški čolni — z veliko naglico plavali k obrežju. 

Dolgo časa sva poslušali to težko pesem morja, to mogočno udarjanje 

vode, ki ima v sebi toliko lepote, pa tudi toliko groze. 

Tam v daljavi pa so* se vžigale v temno noč rdeče, modre, zelene luči — 
morsiki svetilniki. 

Kako samevajo ti stražarji, ti nemi vodniki na tihih otočkih! In s svojo 

utripajočo svetlobo tiho pozdravljajo vse velike ladje, bele jadrnice in male 

ribiške čolne. Vso noč so na delu in varujejo, čuvajo in vodijo bednega človeka 

po širni morski poti. 

Tako globoko so se mi vtisnile te svetle morske lučke-vodnice. 

V svežem, jasnem jutru sva šli ob obrežni poti in vpijali v dušo vso 

lepoto južnega neba. 1 

Zdaj lahno in zopet močneje se je morje pozabavalo in oblivalo obrežne 

pečine. Kot lahke lupinice so plavali čolnički in se zibali v brazdah, k i jih }e 

zarezala ladja, ki je s tulenjem javila svoj prihod v pristanišče. 

Tam v dalji se je v dolgi črti raztezal otok Hvar in dalje Brač, proti jugu 

pa solnčna Korčula. 

Na severni strani so nas pa z neskončno silo klicale in vabile sive, vroče 

kraške skale 1700 m visokega pogorja Biofcovo. 

Obložena z grozdjem in smokvami nas je srečala Makarčanka. »Dobro 

jutro ,gospodjice'. Idete li ik naši milostni Gospe u Lurd?« 

»Kako, saj tu vendar nimate Lurda?« Pa nam je povedala prijazna doma-

činka, da je v bližini Lurška Mat i božja. 

»Idite k Majci u Lurd, tamo je divno.« 

In sva šli. 

Z obrežja sva krenili na ozko pot med oljke in smokve in bujno rastoče 

brinje. In tam, ob glavni cesti sva zagledali cel gaj oleandrov in kaiktov. Obstali 

sva in gledali to prelestno lepoto juga. Pogledi so božali belo, rdeče in lahno 

rumeno cvetje. In tam, v zaokroženem cvetnem gaju je stala v votlini Lurška 

Mati božja. Nepopisna milina ji je sevala iz oči. To je milostna Gospa v Lurdu. 

Utrgali sva po en bel oleandrov cvet in ga položili k Majčinim nogam. 

O Mati, kako lep prostor so izbrali, da prihajajo k Tebi vsi bedni in 

Tvoje dobrotne roke potrebni! 

O Mati, kako globoko si vkoreninjena v srcih teh ubogih seljakov, v dušah 

teh priprostih ribiških družin. Al i se mar motim? Ne daj, o Gospa! 

Majnik bo pricvetel ik nam in tudi tja doli v Makar bodo zadihali topli 

majniški vetrovi. In k Tebi, Lurška Gospa! 

O, kako lepo bo, ko bodo v tihih majniških večerih hodili k Tebi vsi, 

ki Te ljubijo, da Ti iztožijo svojo bol. 

Pozdravljeno ti neskončno morje s svojo večno pesmijo, pozdravljeni vi 

tihi oljčni gaji in mirtini grmi, pozdravljeni vi osamljeni otočki na širnem morju! 

Tisočkrat pozdravljena Ti milostna Gospa v cvetočem oleandrovem gaju! 



Ana Galetooa: 

Poznate ? 
Poznate srce — oeliko in prazno? 
Poznate oči, ki zro brezizrazno•? 
Pritegnjena wta in bled obraz? 
To sem jaz. 
To čudno, čudno srce je moje. 
Ne joka, ne poje, 
ne upa o pomlad. 

Lepo je bilo pri nas takrat: 
imela sem zbezdico — drobno, a zlato, 
imela sem gnezdo in ptičko krilato 
in solnce in pesmi in rože — 
o Bože! 
in ose mi ugrabil je čas. 

Zdaj človek sem suhe, jeklene volje. 
Ah — pojdite proč — za vse bo bolje: 
za me in za vas. 

F. Z.: 

O dobrih prijateljih. 
Črešnja. 

T ^ o se odene spomladi v cvetno krilo, praznujem. A ni to praznik iz kole-

•Tvdarčka, ampak praznik, kot ga praznujejo med seboj prijatelju 

. Viisotko drevo, čigar vrh sega do drugega nadstropja nasprotne hiše. Moj 

prvi pogled zjutraj se ustavi na nji. Kadar poljublja solnce njen cvetni sneg, 

se mi zdi, da je poosebljen, živ praznik in ni niti moči misliti na dolgočasen, 

enoličen delavnik, ki se mu že v jutru želi večera. 

Cvetoča črešnja me navdaja z razpoloženjem, da mi je prazničen ves dan, 

vse početje dne. In praznujem, dokler ne sleče svojega krasu in se ne odene 

v zeleno delovno haljo. Cvetje vsekakor ni njen konec. Ko potem pije in srka 

notranje sokove, razvija plodove, dokler se mi ne zasmehljajo kot rdeči korali 

in mi pripoveduje tiho o marljivo zvesti, neznatni dolžnosti. 

Morda bi jo v njenem skromnem opravilu opazovala manj, ako ne bi 

gnezdil leto za letom na nji slavec. V zgodnjem jutru me vzbudi njega spev, 

bodisi solnce ali dež. In najsi je bila noč dobra ali slaba, naj se vzbudim krepka 

ali trudna, dobrovoljna ali nerazpoložena, vedno vpliva name blagodejno njega 

spev, klic k radostnemu, energičnemu začetku. 

Jeseni in v zimi molčita — črešnja dn slavec. Toda vigred se povrne in 
ž njo se povrne lep čas. 

Miza. 

Prijateljica moje delovne moči. Ne trpi, da bi držala roke križem ali 

slonela in sanjala ob nijej. Vedno ima zame opravilo. Gospodarica in pedago-

ginja, moja mala jelova mizica. Zna me prijeti v vsakem razpoloženju. V košarici 

čakajo neodprta pisma. Pero in svinčnik sta pripravljena. Lističi papirja kukajo 

iz ogla. Misli, hoče načrtov in sklepov. Izpolniti, držati obljube, k i so mi naglo 

šinile v glavo in jih ne smem zamuditi za druge in ne pozabiti zase. 

Vzbuja moje gospodinjsko razpoloženje reda. Nikjer ni dobiti lažje genial-

nega nereda kot na pisalni mizici, vedno pripravljeni za priložen križem-metež 

in nakopičenje. Kako se potem kaj najde, naglo vzame, je seveda druga stvar. 

Moja pisalna mizica je bila seveda tudi že v takem stanju. Toda znala 

me je še pozno zvečer iztirati iz postelje. Sramovala se je jutranjega solnca m 

hotela biti urejena. Da bi ne imela jaz zjutraj opravila in ne bi mogla takoj 

začeti sveže-radostno z delom, ker bi biil svinčnik morda prikrit ali kak listič 

kam izginil. In čudno! Skoraj vedno, kadar moram biti na razpolago tej ukazljivi 

mizici, zaznam, da je še nekaj »za pregledati« in »urediti«: misli in dejanja dne, 



ki leže neopažena in nerazsvetljena v najzadnjem kotičku vesti. Tudi te hočejo 

v red, če hočem pričeti jutro s prostim pogledom kvišku. 

Ko sem tako končala spravilo na mizici, pride še ta, druga ureditev, 

ki bi bila brez opomina male mizice pozabljena. 

Podoba. 

| Kdo še nikdar ni imel ničesar oporekati nad svojo vnamijostjo ? Želel si 

kake spremembe? Mladostnemu ponosu so zelo resne stvari, ako se odgovarja 

lastnemu lepotnemu vzoru, ali ne? Če si prevelika ali premajhna. Ljubiš črne 

lase, a si plavolaska. Potem barva oči, lic, oblika rok in nog, zven glasu . . . 

o, niti ne vem kaj vse razveseli ali užalosti! Za nekaj časa bi mogle take 

vnanjosti vzbujati pozornost. Mladini radi priznavamo. Toda enkrat mora i to 

končati. Potem mora i mlad človek spoznati, da odvisi prava lepota le deloma 

od vnanjih odtisov, a da se le bolj iz notranjosti upodablja. 

Zakon je, da je najdražje, bistveno vsega, kar zavisi od tega smotra, 

je tudi prvi in zadnji povod lepote. Pri človeku je to duša. Talko spoznanje 

mi ije prinesla nekoč podarjena mi podoba Madone z angeloi An svetniki. Dolgo 

je nisem umela in jo cenila le radi daru samega želeč si morda na tihem kaj 

»lepšega«. Kmalu pa mi je vela iz podobe tiha, privlačna sila. Če sem bila 

nemirna, nevoljna ali žalostna, sem se mahoma ustavila pred podobo. Mir, 

globoka zbranost te žene in matere ti je blagodejstvo in . . . očitek. Brez smeh-

ljajočega, od radosti sijočega obraza, toda harmonija duše v naravnem človeku, 

tako resnična, ki je nič ne bi moglo spraviti iz ravnodušja. In pri meni je bilo to 

torej nemogoče! Temperament, značaj nista billi oviri pri tej harmoniji. Madono 

z detetom je obseval svit dobrote in resnosti, nedotakljivosti in vede, svežosti 

in zrelosti. Te žene so vpraševale in opazovale, zrle in molile; v njih miru je 

bilo življenje koncentriranega dela. Ni se videlo nad njimi neba, toda biti je 

moralo jasno modro, preteči oblaki so izginili. Oba angelca sta igrala flauto; 

zvoki so se čuli v ozračju. In Dete Jezus ni imelo na glavici krone in ročica 

mu ni segala po krogli zemlje, ne po žezlu; prstki so trgali grozd. 

To torej še ni bilo pepelno nebo; svetci so bili še na zemlji, a imeli so 

mnogoizraz njih misli in bogočutnosti. < 

To je bila skupna lepota, ki jih je navdajala in sijala z njih obrazov, 

morda starostnih, nagubanih, morda nelepiih, trdih. Toda nad ivsemi je sijala 

čistost in nežnost, notranja lepota, ki ne izgine z mladostjo, ampak je vedno 

bolj privlačna. Lepota, k i se ne doseže s kozmetičnimi sredstvi, ampak z močjo 

volje, s pogledom na Boga in dobroto do ljudi. 

To mi pripoveduje podoba vedno, kadar se nanjo ozrem, zato je tudi 

moja najljubša prijateljica. i 

Ana Galetova: 

Vzdih. 
Od juga nosi veter hrepenenje, 

oh oknu ziblje se cvetoča veja — 

ti, mene po ljubezni žeja, 

pa nimam upa v odrešenje. 

Kot težka kaplja sem deževna, 

ki veter jo od cvetja vrže; 

pretežka sem za cvet najbrže 

in za pomlad prerevna. 



Beloglavec-Krajnc Draga: 

K l O p O t C l p O J O (Nadaljevanje.) 

Krista plašno vzdigne kalni pogled k ovenčanemu Marijinemu kipu: »Pokora?« 

O, trda beseda! A prava. Da, pokora! A k a k š n a ? . . . Ti jo izberi, T i ! . . . 

Iz ranjenega srca vro trpke solze v vročih curkih. 

Krista plaka za solnčnojasno podobo, ki jo je nosila v ljubečem srcu vsa 

leta. Podoba je raztrgana, teptana v prah. 

Krista plaka, ker čuti, da se poslavlja cvet, ka vzcvete življenju le enkrat; 

najnežnejši, najlepši, a se osuje pri prvem grenkem spoznanju . . . Krista plaka 

za svojo mladostjo. 

0 , kako težke so noge, ko se bliža domu! Kako brnijo misli v nejasni 

glavi! Brat Jurij pribiti; glas se mu razburjeno zapleta: »Krista, pomisli, tatovi! 

Tatovi! Pokradli so ves denar! Tistega, ki so ga oče včeraj dobili za vole rn 

še onega od zadnjič. Onega je bilo še več. 0 , oče da je mislil danes dati 

Mohorju. O, Krista! Mohor je že tu in je razburjen. Pokazal je račune: dolgovi 

t obrestmi vred znašajo več kot je vse naše vredno. Te grozne, grozne obresti! 

Saj Mohor tudi res ne more več čakati. Tudi ni dolžen — — O, vsa mlada 

leta sem zagrebel v zemljo, v dom, sedaj pa bom pri tuji hiši za hlapca. In 

oče in mati! In ti in Tine! O, o, in dom, dom!« 

Krista zapre oči. Ko blisk jo prešine misel: »Smrt!« O, sladka je smrt 

in grenka je pokora. A, le pokora, pokora! K Mohorjevim nogam se bo vrgla 

in ga bo rotila, prosila in mu bo vse, vse povedala. Saj je dober, saj je pošten! 

Tudi usmiljen je. Vedno ga je čislala. Da je nekoliko skop, Bog pomaga j ! . . . 

Mrtvaškobled ji je obraz, ko je sama pred Mohorjem: »Gospod Mohor, 

hočem, da veste resnico. Nevrednega sem ljubila. Ogoljufal me je za težko 

prihranjene očetove novce. Jaz sem k r i v a . . . « Dalje ne more. Čuti, da je 

prostor krog nje prazen, popolnoma prazen, ko da je zrak izsesan. Mohor se 

sklone z očetovsko nežnostjo k bledi deklici: »Če je tako, bova stvar že ure-

dila. Drugim ni treba praviti. Tudi staršem ne; ne bi vas razumeli.« Dober, 

zelo dober človek je Mohor, Kako mu je' hvaležna za sleherno tolažečo be-

sedo! »Krista, dom vam otmem, če — no, če mi tudi vi doprinesete žrtev. J a ! ? 

Veste, takole narediva: Dom za dom. Cenim vas, spoštujem vas in rad 

vas imam zelo, z e l o . . . Moj dom, moj lepi dom je mrtev, nima gospodinje, 

nima svoje k r a l j i c e— J a ? « . . . \ 

Ko v sanjah prikimava Krista, opotekajočih korakov odide. V hladne bla-

zine skrije solzni obraz; mlado telo sunkoma ihti. 

Klopotci trdo in resno pojo: »Pokora, pokora, pokora . . . 

IX. 

Dve leti. Kratka doba sreče, mladih nad in ljubečega hrepenenja. Dve 

leti: dolga veriga krute borbe za vsakdanji kruh, vrsta ponavljajočih se du-

ševnih bojev. 

Dve leti. 

Hladna jesen je dahnila v vinska brda, da se klopotci začudeno spra-

šujejo, kam je zatonila vesela pesem goric, kam opojni vonj zorečega grozdja. 

V zatišju udobnega salona kramlja Tea s Tinetom. Prve gube so se mu 

zaorale v mlado čelo, da je resnejše in starejše. A v očeh mu ni mogla niti 

trpka beda, zvesta spremljevalka revnega študenta, ugasniti ognja mlade rado-

sti. »Vidiš, tako je s Silvom. Življenje ga je prijelo v žareče klešče, a ga je 

skovalo. Verjemi mi! Tudi njegovemu pismu veruj!« Tinetov glas je proseč in 



mehak. Tea upira velike zenice v baroško stensko uro. »Čudno. Dobra prija-

telja sta si postala. Saj piše tudi drugače kakor sem pričakovala. Pismo je 

polno grenke samoobtožbe . . . A papa!«« »Ne bo ko kamen.« »»Ne poznaš ga. 

Aristokrat je. Ne bo hitro pozabil ranjenega ponosa. Morda ga preprosim.«« 

»Tebi oče vse izpolni.« Sanjav smehljaj odpira rdeča ustna: »»Ko sem bila 

majhna, mi je papa vedno dejal: Tea, boginja. Moja boginja si. Ko lahkokril 

metuljček sem v rožnati halji letala po sobanah. Takrat me je poljubil: mala 

krasna princeska. In mi je ponudil bonbonček. Lepo je bilo.«« . . . »Takrat 

sem jaz v razcapani suknji s pastirčki pekel jabolka in krompir; z zarjavelimi 

rokami sem grebel po pepelu. Oglje mi je zamazalo obraz, noge in lakti. Pa 

je bilo tudi lepo.« Nekoliko grenke so misli, a ne planejo v besedo. Preglobok 

je prepad. Ne bi ga doume l a . . . Oči iščejo njeno roko: ozko, slonokoščeno 

roko mlade aristokratinje. Ko svetel list tee-vrtnice je. Sklonil bi se do nje in 

jo poljubil; pa ne more. Neroden bi bil im v njene misli bi planilo: »Kmet!« . . . 

»Tea!« Glas mu rahlo drhti. »Z gospodom očetom bo treba govoriti.« 

»»Tudi jaz sem že o tem premišljevala. Hud boj bo.«« »Ti ga zelo ljubiš?« 

»»Da, papa mi je všeč. Tako ponosen je, tako eleganten, tako kavalirski. Pa 

nežen in dober.«« »In če brani!« Bridka skrb mu širi otožni pogled, k i hoče 

ujeti sleherno Teino misel. Rahla senca bega za hip preko marmornatega čela: 

»»Ne poznaš me, Tine, če dvomiš.«« t 

A temna slutnja pade ko svinčeno kladivo v srce. Roke so mu nemirne, 

ko božajo mehke gube baržunastega pregrinjala. »Kedaj smem zopet k tebi?« 

»»Jutri. Še nocoj bom .govorila s papanom. Upaj!«« 

Težki so Tinetu koraki. Mrzla je burja, da ledene misli. Klopotci pojo 

žalostno pesem. Jesen je na daljnih planinah, jesen pregrinja dolinico in še v 

misli se vkrade. Zato je Tinetu srce čudno plaho in otožno, ko pred veliko, 

veliko žalostjo. 

Pogled mu pazno meri dom. Lepši je, postavnejši. Pročelje je pobeljeno, 

streha iz opeke. To je storil Mohor. Glej, tamle kramlja z materjo! Mati, vsa 

siva, vase sključena, se smehlja zetu. Tine mu stisne desnico: »Kako je kaj?« 

Kako mlad je Mohor! Kakor da mu je velika sreča zgladila gube skopih skrbi. 

»»Meni? Dobro, vse preveč dobro. Ne zaslužim tega. Angel je v mojem domu. 

Pa bi ne bilo dobro?«« »Svetnica bo sestra kakor je mati,« misli Tine in z 

mehkim pogledom boža staro ženico. V srce ga udari tiho očitanje: Najslajše 

želje njenih težkih dni nisi izpolnil. Pa je najbrž zapisano v knjigah božje 

modrosti: svetnicam bodi življenje spleteno iz odpovedi in žrtve in — iz vdane 

ljubezni. 

X . 

»Papa, ne sodi tako nedemokratski!« »»Ne, dete moje! Demokrat ne 

bom nikdar. Nikdar! Razumeš? In če pridejo časi, ko bo delavec enak go-

spodu — daleč itak niso več —, naj pridejo! Jaz sem to, kar sem. Zavedam 

se, da polje v meni ponosna kri velikega, slavnega rodu, ne suženjsko ponižna.«« 

»Kdo je kriv, da so plahi? Da jim je v bedi in ponižanju omagal ponos? Trpel 

je rod za rodom. Šele zadnje stoletje so zadihali svobodneje. In še sedaj so 

vkovani v zemljo; teži jih beda, skrb. Zato so še njihove misli suženjske.« 

»»0, tudi mi smo trpeli. Ti bi morala videti naše velike može! Šli so v smrt 

in muke ponosno, ne z jokom in stokom proseč. Saj sama vidiš, Tea, to ne 

more biti. Prevelik je prepad med vama,«« Z iskreno in nežno kretnjo poboža 

ornorjavo glavico. iSkrbno negovani prsti mu drgetajo; idobro pozsna isvojo 

hčerko. Srce mu bije z grozno naglimi utripi. Žile na sencih so se razpredle 

v temno mrežo oteklih vrvi. Glas je tih in bolesten. Sleherna Teina beseda 

mu je udarec. »Papa! Govoriš o prepadih, katerih prav za prav ni. Poglej štu-

dentovsko življenje po univerzah! Kdo vpraša, je sin plemenitašev, kmetov, 



obrtnikov, uradnikov? V zavodih ni razlike, in — v življenju je že tudi davno 

več ni.« O, Tea bi z mladim navdušenjem prožila besede v tiho sobo, a čudna 

tesna roka ji ovija grlo. »»Tea, v življenju je še razlika. Poglej, saj jih poznaš: 

zdravnik v trgu, sodnik, naš župnik. So to gospodje? Zdravnik ti proži roko, 

kaikor da bi bila ti otrok, sodnik premišljuje, te li naj pozdravi aii ne, o na-

šem župniku ne govorim. Glej, vsi so študirali, a ostali so kmetje.«« Teine misli 

so žalostne in grenke. Silvo je kavalir, spoštuje vsa pravila olike do najtanjše 

podrobnosti, in vendar . . . 0 , bolje pošten kmet, lep in plemiški v globini duše. 

Tako ko Tine . . . Pa besede so prikovane. Le ena misel, jasna, da mora preko 

ustnic, se utrga: »Papa, prosim, ne pozabi, da ga ljubim.« Čelo starega go-

spoda je temno. »»Tea, drugič govoriva o tem. Nekaj drugega si prej začela.«« 

Teo žge v grlu in ustnice so vroče, ko da je pila ogenj. »Silvo prosi, če sme 

domov.« Glas je tuj, ko da je to, kar govori, daleč, daleč in nima ona s tem 

nobenega pravega stika. Misli so ji zamotane v nemiren klobčič. Kaj naj po-

reče jutri Tinetu? »»Tea, prosil sem: o Silvu molči!«« Velika žalost ovija 

Teo. Niti Užaljena ni. Prebridko je. »»Tea! Ne pokvariva si nocojšnjega večera! 

Oh, srce mi nagaja! Zakaj si me razburjala?«« Rahlo očita glas in trka v Teine 

misli. Velike temne zvezde pod belim čelom se resno upro v nemirno oče-

tovo obličje; soj velikega električnega lestenca riše modre sence v potno ble-

dico izklesanih potez. Čelo je zgubano v globokem trpljenju. Desnica miri 

srce, k i se boleče krči, da zastaja kri v žilah. Glas je poln težkega nemira. 

»»Tea, vsaj ileto dni še počalkaj! Potem govoriva.«« Teo zalije val globokega 

usmiljenja. Glavico nagne vdano in tiho. Grajščak pa se nagne k beli, z brl-

lantom okrašeni rakci ter jo poljubi hvaležno, z elegantno kretnjo. »Kako bled 

si, papa! Ti je slabo?« »»Ne vem, talko čudno mi je. Mala srčna slabost, kakor 

že večkrat. Pa hitro mine. Poznam to . . . Pozno je že, dete moje. Ura se 

bliža polnoči. Lahko noč.«« Nežen očetovski poljub se dotakne vročega čela. 

Ustnice so mrzle, da se Tea zgrozi. Tiho drsijo drobni koraki po mehki pre-

progi. Hodnik je hladen, ko da je jesenska noč dahnila v sivo zidovje. Beli 

žarki električnih luči pregrinjajo dolgi niz velikih slik z zaspano svetlobo. 

Okno je veliko in temno ko plašno odprto oko. Tea se nagne v mrak. Iz ne-

prodirne teme rastjo drobne kaplje. Jesenski veter brni v klopotcih. Žalostna 

je noč. Žalostno je Teino srce. (Dalje prihodnjič.) 

Jati. Kalan — Berlin: 

Šola za neveste. 

Nekako pred en im le tom ste na ov i tku »Vigredi« prinesl i poroč i lo : 

»Prva ka to l i ška mater inska šola v M a i n z u.« Že takra t sem se 

hote l oglasit i v »Vigredi« in pr iporoči t i , naj b i t ud i na S lovenskem začel i 

snovat i t ake šole. Pa zadr žan po drugih oprav i l ih n isem prišel do tega. 

Zda j smo pa nedavno bra l i v »S lovencu« , da so celo na J a p o n s k e m 

odpr l i p rvo t ako šolo. To m i pa daje povod, da sem se vendar vsedel 

in da p išem tale č lanč ič s prošnjo in poz ivom: Z a č n i t e v e n d a r 

t u d i n a S l o v e n s k e m s t a k i m i š o l a m i ! 

J a z sem o tak i šoli že mnogokra t govori l . K o sem bil doma in 

sem hod i l ob nedel jah n a župni je , sem za popo ldne navadno povab i l v 

cerkev al i dvorano dek le ta al i žene al i oboje, p redvsem one, k i so v 

Mar i j i n i družb i , pr iporoč i l pa sem, naj pr idejo vse brez razl ike. I n res 

so ženske prav dobro prit isni le skupaj , da so bi le cerkvene k lop i tudi 



popo ldne ka r zasedene. Z vesel jem se spomin jam na te naše »shode«. 

Bi lo je k a r pr i je tno govorit i . Govor i l sem bolj po domače , bol j z aupno 

k ako r se n avadno govori v pr id igah; žene in dek le ta pa so zelo nape to 

poslušale. 

Govor i l sem navadno o ve l i kem pok l i cu ženske ko t matere in vzgo-

jitelj ice: V e še ne veste, ženske, k a k o ste imen i tne ! N a zunaj , pred sve-

tom se zdi, da ima m o ž p rvo besedo, vod i lno v logo in od loč i len vp l iv 

v ž ivl jenju. V resnici pa ima žena še večjo moč in večj i vp l iv na člo-

veštvo. Ka j t i skoz ženske roke gre ves č lovešk i rod. K a r n a m matere 

daste, to imamo . Iz vaš ih rok dob i v amo mlad ino . Vsak sleherni č l ovek 

je najprej v mater in ih rokah . O d nje ima telesno in duševno živl jenje. 

K a r m u ona da, to pa ima . V mater in ih rokah je v on ih letih, k i so 

na jvažnejša , od loč i lna za vse živl jenje. V onih letih, k o se č lovek n a -

r e j a . V nek i nemšk i knj ig i sem bra l besedo: » K a k r š e n j e č l o v e k 

p r v i h š e s t l e t n a k o l e n i h s v o j e m a t e r e , t a k b o c e l o 

ž i v l j e n j e . « Srčece ma lega otroč iča je m e h k o k a k o r mehak vosek . 

Kak r š no podobo vanj vtisneš, t aka se bo v n jem odtisni la. Iz mehkega 

voska l ahko naprav i š k ak r šno podobo hočeš: ange lčka al i škra te l j čka . 

Tud i iz vaših o t rok l ahko naprav i te k a r hočete : angelčke ali škratel jne. 

K a r boste naredi le , to boste imele . K a r ma t i naredi , to na jbol je drž i ; 

k a r ma t i zanemar i , tega za njo nobeden ne poprav i . Treba je h o t e t i 

imet i dobre o t roke , t reba je pa tud i z n a t i ž n j imi prav ravnat i ! A l i 

pa ma tere to zna jo? K je so se pa uč i l e? Iz o t rok naprav i t i dobre l judi 

je ve l ika u m e t n o s t . Poglej te podobe po cerkvi , s l ike a l i k ipe ! K d o 

jih je nared i l ? Ume tn i k . Več ja umetnos t k a k o r naprav i t i iz neobtesanega 

štora lesa lepo č loveško podobo , več ja umetnos t je iz A d a m o v e g a o t roka , 

k vsemu s l abemu nagnjenega, naprav i t i dobrega, blagega, čednostnega 

č loveka . Umetnos t i se je pa t reba uči t i ! M i , k i se n ismo uč i l i s l ikat i in 

rezbar i t i , ne z n a m o podob delat i . Še ka j drugega k a k o r umetnost i se je 

t reba uč i t i ! Vse, k a r hoče č lovek delat i , vsega se mora učit i . Če hoče 

kro jač naprav i t i poš teno suknjo, če hoče čevl jar naprav i t i en pa r škor-

njev, se mora uč i t i na jman j tri leta in skušnjo naprav i t i . Ce lo br ivec, 

če hoče č loveka pošteno obri t i — ka r ni t a ko ve l i ka umetnost ! — se 

mora po mest ih uč i t i tri leta in skušnjo naredi t i . S a m o n a j v a ž -

n e j š e g a o p r a v i l a , v z g a j a n j a o t r o k , Se n i t r e b a n i č 

u č i t i ! . . . Dek l e dobi svojega fan ta in ga lepo vzame , postane ma t i 

in dob i otroke — zda j pa počn i ž nj imi , k a r veš in znaš! . . . Uč i l a se 

nisi tega n iko l i ! Če boš nared i la dobro, bo dobro. Če slabo, bo pa slabo . . . 

Za to pa je to l iko s labo vzgojenih o t rok in za to to l iko slabih l judi na 

s v e t u . . . K je so se pa ma tere uč i le svojega pos la? Zda j imamo vse po lno 

šol in šole za vse raz l ične pok l ice in potrebe. S a m o šole za na jvažnejšo 

in na jpotrebnejšo stvar n imamo . K o bi jaz mogel , b i naprav i l š o l o z a 

n e v e s t e . Gospod in jske šole že imamo . Sa j to je lepo, da bodoče 

gospodinje vedo, k a k o imajo ravna t i z lonci , s per i lom in prešički , — 

a še lepše bi bi lo, k o bi zna le dobro ravnat i z o trok i in tudi z m o ž e m . . . 



Tako nekako sem utemel jeval potrebo take šole ali tak ih šol. Nisem 

si pa skoraj upa l misliti, da bi kaj kma l u prišlo do tak ih šol. Saj moderna 

izobrazba obstoji samo v izobrazbi duha in vnanj i uglajenosti, i zobrazba 

srca in značaja se pa iz nemar pušča. Ljudje ne čuti jo potrebe po tak i 

notranj i izobrazbi . Za to sem potem pr iporočal ženam in dekletom, naj 

dobi jo potrebnega pouka pri shodih Mar i j in ih družb. Zlast i družbe za 

žene imajo predvsem ta namen in pomen, da bi bile žene dobre vzgo-

jiteljice. 

No, na to sem pa bral v »Vigredi«, da so s tako — in sicer kato l iško 

—• šolo pričel i v Ma inzu , To šolo si u tegnem osebno ogledati, saj imam 

še letos zelo važna opravi la v Ma inzu , Mesto pa že i tak poznam. — 

A medtem so pričel i s tako šolo že na Japonskem. Pomisl i te, na Japon-

skem! K o smo še nedavno mislili, da je J aponska napol divjaška dežela! 

A l i ni čas, da tudi pri nas začnemo s tak imi šolami, — da vsaj za 

Japonc i ne bomo zaostajal i ! 

I n zato se obračam zdaj na naše k r š č a n s k e ž e n s k e o r g a -

n i z a c i j e , naj b i vzele »v roke« »misel« takih šol. Najprej naj r a z -

m i š l j a j o , k a k o bi se dalo do tak ih šol priti . Ker se od državne 

strani gotovo ne bodo snovale, bodo to morale bit i seveda le pr ivatne 

šole. Najbol je bo pač, da se obstoječe g o s p o d i n j s k e š o l e v t o -

l i k o i z p o p o l n i j o . No, saj misl im, da se že zdaj gospodinjske šole 

neko l iko bavi jo z vzgojeslovjem. Vendar bi bi lo treba to še bolj izrečno 

in izrazito delati. Šolo »za n e v e s t e « jaz imenujem take šole. »Nevesta« 

— to je nekaj lepega in veselega! J a z misl im, da bi si mars ikaka nevesta 

bolj želela it i v t ako šolo kakor v »gospodinjsko«. Šole za neveste bi 

mora le bit i b o l j s p l o š n e kakor so gospodinjske. Na Nemškem 

imajo vsaj t e č a j e (kurze) in d u h o v n e v a j e za ženine in neveste 

(Brautleute). Mo rda bi zaenkrat , dokler še ni mogoče več tak ih šol 

ustanovit i , tudi na S lovenskem poskusil i s tak imi tečaji in duhovn imi 

vajami. Potem, k o so krščanske ženske organizacije to misel razmislile, 

naj se pa o b r n e j o na tista mesta, kjer bi j im mogl i k uresničenju te 

misli ka j pr ipomoči ! 

To je, ka r sem želel povedat i . Radoveden sem, kaj boste na to 

rekle, cenjene članice krščanskih ženskih organizacij. In radoveden sem, 

če bo iz te moke — kaj k ruha . . . 

Beloglavec-Krajnc Draga: 

Ptičku. 
Ptiček! Le prepevaj zdaj, 
dokler je pomladni raj! 
Dokler malo ti srce 
v pesmi ne umrje. 
V pesmi bol je, hrepenenje, 
v pesmi radost in življenje; 
v pesmi vse je, čisto vse, 
v pesmi celo je srce. 



t K o l o d v o r s k i misijon f 

La.: 

Društvo za varstvo deklet. 

Prvega aprila 1932 je na glavnem kolodvoru v Ljubljani začel po-
slovati Kolodvorski misijon. Njegova naloga je, da po svoji zastopnici 
na kolodvoru sprejema potujoče ženstvo, mu z nasveti in navodili gre 
na roko v pisarni nasproti glavnega kolodvora (Vzajemna zavarovalnica) 
ter mu v nujnih primerih tudi oskrbi prenočišča v svojem malem zave-
tišču v Marijinem domu. Marsikatero delo, ki je spočetka koristilo samo 
ženstvu, se je polagoma posplošilo na vse potujoče občinstvo, ki je bilo 
pomoči potrebno. (Glej poročilo v 3. štev.!) 

Poleg naštetega dela pa se je Kolodvorskemu misijonu vedno bolj 
kazalo tudi še drugačno delo, ki ni bilo naravnost na kolodvoru in ne 
samo za potujoče ženstvo. Prihajala so razna dekleta iz inozemstva, 
ki jih je iz raznih vzrokov poslalo v domovino, deloma zaradi brezposel-
nosti, deloma zaradi raznih deliktov. S temi primeri je Kolodvorski 
misijon prišel v ožji stik z varstvenim sodiščem, s policijo, socialnim 
uradom, odgonsko postajo in podobnimi napravami. Na Kolodvorski 
misijon so se obračale nezakonske matere, naj jim pomaga do pravne 
zaščite, brezposelne služkinje i. dr., ki so jih nekatere posredovalnice 
hotele izkoriščati, naj jih varuje; prišlo je več odpuščenih kaznjenk, 
ki jim je bilo treba preskrbeti službo in jim tudi še potem nuditi moralno 
pomoč in oporo. Opozorili so ga na nekatera mladoletna dekleta, ki so 
se predala cesti, a jim še manjka večjih deliktov, da bi jih prevzela 
policija in so zato prepuščena sama sebi ter je nastalo tu veliko in težko 
vprašanje: kaj ž njimi? Obvestili so ga, da tudi dijakinje niso varne 
in je treba, ker jih nadlegujejo neznani moški, za nje posebnega varstva. 

Take, povsem nove potrebe so se zadnje čase vedno bolj množile 
in se je tovrstno delo kar zgrinjalo okoli Kolodvorskega misijona ter 
mu pri najboljši volji ni bil več kos. Vse te potrebe in tako delo nujno 
zahteva širše organizacije. Zato se je ustanovilo v Ljubljani »Društvo za 
varstvo deklet«, ki je v svoj delokrog prevzelo vse dosedanje delo Kolo-
dvorskega misijona na kolodvoru, v pisarni in zavetišču ter bo v par 
tednih pričelo tudi s posredovanjem dela. Poleg tega pa bo oskrbovalo 
za brezposelna dekleta tudi razna predavanja in tečaje ter podobne pri-
reditve. Prav posebno pažnjo pa ima »Društvo za varstvo deklet« za 
skrb in varstvo ogroženih deklet, za pomoč padlim dekletom ter skrb 
z\ njih dvig, skrb za izpuščene kaznjenke in pomoč ter oporo, da se 
oprimejo zopet poštenega življenja in dela. Z vso vnemo in z vsemi raz-
položljivimi sredstvi pa bo tudi vodilo boj proti prostituciji in zvodništvu. 

Tozadevna pravila društva je potrdila kraljevska banska uprava 
8. marca 1933 pod št. 7742, vse to delo društva je odobril škofijski ordi-
narijat, ki ima v odboru svojega zastopnika. Škofijski odbor Katoliške 
akcije pa smatra to delo za zelo važen del dela Katoliške akcije ter 
novo društvo najtopleje priporoča moralni in gmotni podpori posamez-
nikov, pa tudi organizacij in korporacij. Delokrog društva in njegovo delo 
sta za celotni katoliški pokret tolike važnosti, da nihče ne more mimo 
njega. Vsak posameznik, pa tudi vse organizacije, verske in prosvetne 
so soodgovorne za svoje sestre, ki jih resnična potreba goni z rodne 
grude, pa tudi za one, ki jih je življenje oškodovalo, ali jih vrglo iz svoje 



srede. To svojo soodgovornost najbol je dokument i r a jo s tem, da pri-

stopijo k n ovemu društvu ko t č lani . Teh ima novo društvo četvero: 

ustanovne, to so osebe, organizaci je in korporaci je , k i p lača jo enkra t 

500 D in ; redne č lane, k i p lačuje jo le tno č lanar ino 60 D i n ali mesečno po 

5 D in ; izredne č lane, k i p lačuje jo manjše letne pr ispevke, a ne man j ko t 

15 D i n ; de lavne č lane, k i sta lno b rezp lačno sodelujejo v društvu. Možnos t 

postat i č l an tega druš tva je torej res ve l ika . Na j b i ne b i lo župni je , k i ne 

bi imela vsaj neka j č l anov te al i one vrste! Vse verske i n prosvetne orga-

nizaci je na j b i čut i le svojo dolžnost , da ko rpora t i vno pr istopi jo k t emu 

društvu, zlasti tam, k jer b i posamezn ik i in posamezn ice ne zmogl i č lanar ine . 

Prav t ako va žno k a k o r č lanstvo v novem druš tvu pa je tud i to, 

da v posamezn ih župn i j ah ustanavl ja jo verska in prosvetna druš tva odseke 

ali podružn i ce tega društva . V to so pok l i can i z last i oni kraj i , k jer pret i 

dek le tom večja nevarnost i n je nujnejša skrb za nje t em potrebnejša ; 

to so zlasti mesta , industr i jski in obme jn i kraj i . Vsi t ak i odseki i n podruž-

nice na j b i bi l i z d ruš tvom v L jub l jan i v č im tesnejših st ikih tako , da ne 

bo n iko l i možnost i , da bi se ka te ro dekle, k i je zapust i lo svoj rojstni 

kraj , izgubi lo , a m p a k da bo ostalo v stalni evidenci . Na ta nač i n bo 

onemogočena ka te rako l i i zguba dekleta , bodis i v d omačem kra ju al i tujini. 

Na ta nač in bo skuša lo novo druš tvo po svojih najbol jš ih močeh 

in s sode lovan jem vseh mogoč ih č ini tel jev obvarova t i s lovenska dek le ta 

dobra in poštena, on im pa, k i so se moreb i t i v težk ih pr i l i kah spozabi la , 

nud i t i vsestransko varstvo in pomoč . 

P o r o č i l a In dopisi 
Romanje k Materi božji na Trsat bo 

tudi letos o Binkoštih. Posebni romarski 
vlak bo vozil eden iz Ljubljane, eden pa iz 
Maribora. Polovično voznino plača vsak 
sam. Pravico do polovične voznine in brez-
plačne vožnje z ladjo po morju na otok Krk, 
bo imel vsakdo z našo izkaznico, ki stane 
40 Din. Kdor se želi romarjem pridružiti, 
naj se takoj javi, da mu pošljemo podrobna 
pojasnila zastonj. Pišite dopisnico na naslov: 
Romarski odbor pri »Sveti vojski«, Ljublja-
na, Tyrševa (Dunajska) cesta 17. 

Naše senčne strani. Piše F. G., B. Če 
se ozremo nazaj na dekleta, ki so živela 
pred nami, lahko rečemo, da so imela lepša 
in brezskrbnejša mlada leta, kakor jih ima-
mo me. Vsako zavedno dekle današnjega 
časa, že v prvi mladosti misli, za kateri po-
klic se bo odločila, da si bo pošteno zaslu-
žila svoj košček kruha! Na žalost pa je tudi 
v naše kroge posegla s svojo kruto roko 
strašna gospodarska kriza. Prav težko naj-
demo sredstva, ki nam omogočujejo, oziro-
ma, ki so potrebna, da dovršimo pouk, ki 
je potreben v dosego našega poklica, dočim 
jim je bilo poprej treba manj pouka, prav 
za prav pa se niso toliko udejstvovale v 
najrazličnejših poklicih. 

Pouk je končan, v predalu leži skrbno 
zavito spričevalo, za katerim je skrito to-
liko žrtvovanj in trpljenja, a vendar ga lju-
bimo, saj nam je ključ do službe, do kruha. 
In začne se neprestano iskanje službe po 

vseh posredovalnicah smo že povprašale, v 
vsakem časopisu trepetamo za oglasom, ki 
nas išče. Mnogih je usoda taka, a drugih 
spet drugačna! Službo dobi, a kmalu zapazi, 
da jo šef zalezuje in treba se je odločiti ali 
služba ali ponos, poštenje! Poznam dekle, ki 
je zbežalo iz treh služb, a potem je obupalo 
in danes leži globoko v blatu in svet jo zlo-
rablja, se ji roga, jo pljuje, dasi jo je hotel 
takšno! 

Že 1. 1930 je določilo uredništvo »Vigredi« 
kotiček, kjer naj bi brezposelna dekleta, pa 
tudi druge, se razgovarjale glede poklica, le-
tos pa nam v krasnih povestih prikazuje 
življenje deklet po mestih, kajti dobro uvidi, 
naj bi bila dekleta zadostno poučena v tem 
oziru, za katerim se skriva naša senčna 
stran, naša sramota; kajti treba je opozpriti 
poprej, da ni prepozno! 

Dekle slovensko! Če je tvoja usoda še 
tako obupna, če si potrkala že na tisočera 
vrata zastonj, ne obupaj, če si bežala pred 
grehom že iz neštetih služb, beži še vedno, 
če si lačna — bodi rajši, vse drugo lahko 
pride — a poštenje če si izgubila, le-to se 
ne vrne več! V trpljenju poišči moči in to-
lažbe pred Onim, ki ga ljubiš iz vse svoje 
duše, pred Njim, ki te še ni ranil, pred Njim, 
ki te ljubi zlasti v trpljenju, pred Onim, kjer 
lahko edino najdeš svojo pravo rešitev! 

Poselska zveza v Ljubljani. Mnoge Vi-
grednice morebiti ne vedo, da se v številnih 



njihovih vrstah zbirajo tudi služkinje in so 
z »Vigredjo« prav velike prijateljice. Zato 
naj danes zvedo vse čitateljice, kako se tudi 
služkinje pridno gibljejo in kako skrbe za 
svojo izobrazbo. 

Poleg pevskega in dramatičnega odseka, 
ki skrbita za zabavo in razvedrilo, so si de-

ca so tečajnice priredile lepo razstavo ku-
harskih izdelkov in s tem prav lepo poka-
zale, kaj so se naučile. Pred sklepom tečaja 
so napravile tudi izpit iz teorije in prakse s 
prav dobrim uspehom in so prejele tudi po-
trdila o obisku tečaja. Na prav prijetni po-
slovilni večerji so se zbrale tečajnice in pre-

kleta prav v zadnjem času zaželele tudi 
strokovne izobrazbe. Organizacija jim je za-
to oskrbela v »Služkinjskem domu« (Križev-
niška ul. 2) dvomesečni večerni kuharski te-
čaj. Po tri večere na teden (ponedeljek, sre-
do, petek) so prihajale k praktičnemu pouku 
(od 7 do 10), vse nedeljske popoldneve pa 
so žrtvovale teoretičnemu pouku. Tega so 
prevzele gospe in gospodične sestrske orga-
nizacije Ženske zveze. V dneh 25. in 26. mar-

davateljice in so sklenile trajno vzejemnost 
v delu. Kako lep odmev je našla ta celotna 
prireditev med služkinjami, je najboljši do-
kaz to, da je bilo ob sklepu tečaja že novih 
prijav za dva naslednja tečaja in je priča-
čakovati, da se bodo taki tečaji kar stalno 
vršili v Služkinjskem domu. — Vse tečajnice 
se svoji strokovni organizaciji kar najiskre-
nejše zahvaljujejo za vso požrtvovalnost, ki 
jo je pokazala ob tem tečaju. 

J f ® ^ V r o ž n e m domu J ® ^ 

Gospodinjstvo. 

Razne omake ali polivke k različnim je-
dilom je treba pripraviti zelo skrbno, ker 
navadno šele te dado jedi pravi okus. Go-
spodinja naj posebno pažnjo obrača tistim 
omakam, ki jih ne more dati takoj na mizo, 
a bo imela tik pred oddajo jedi na mizo 
toliko drugega dela, da se zadnji hip ne 
more muditi s pripravljanjem omake. Zato 
lahko pripravi tako omako že kako uro pref, 
vendar mora paziti, da se ji ne zgosti, ker 
bi potem s prilivanjem izgubila na okusu 
in ceni. Tako omako, ki je že izgotovljena, 

postavi v posodi v lonec z vročo vodo, ki 
stoji ob robu štedilnika, da voda več ne 
vre, vendar pa bo omaka ostala vroča. Glav-
ni pogoj za dobro omako je njena pravilna 
gostota, oziroma redkoba. Omaka ne sme 
biti ne pregosta, ne preredka. Ako gospo-
dinja opazi, da je omaka preredka, si more 
pomagati s tem, da v majhni posodi vmeša 
nekoliko moke z vodo, mlekom ali vinom; 
pripomniti pa je, da mora to mešati že samo, 
kolikor je nujno potrebno, da se moka v 
tekočini raztopi, potem pa še tedaj prav 
temeljito meša, ko priliva nastalo tekočino 
v preredko omako. Na ta način se moka 



prav dobro porazdeli med prežig omake. 
Ako pridene nekoliko magija ali drugega 
juhinega dodatka, potem dobi omaka še po-
sebno dober duh in okus. 

Razločujemo slane in sladke omake. Sla-
nim omakam prištevamo vse one, ki zahte-
vajo svetel prežig in jim damo razne do-
datke, kakor: peteršilj, drobnjak, paradiž-
nik, pa tudi one, ki zahtevajo temen prežig 
in jim dodenemo v kocke zrezane konser-
virane kumarice, trdo kuhana sesekljana 
jajca, vino, gobe, limono, čebulo in podobno. 

Za sladke omake porabljamo kot teko-
čino mleko, sadni sok ali vino, kot dodatke 
pa: vanilijo, cimet, limono in sladkor. Pri 
vseh rabimo za prežig pšenično moko, ven-
dar že ponekod uporabljajo za to, zlasti po 
vojski, krompirjevo moko in umetno moko 
majcena (Maizena). Vino in sadne sokove, 
ki jih za to porabljamo, navadno še raz-
redčimo z vodo. 

Opozorilo: za svetel prežig rabiimo 40 g 
masti ali presnega masla, 40 g moke, pol 
litra vode, juhe ali mleka; za temen prežig 
rabimo 40 g masti, 50 g moke, 1 juhe 
(glej navedbo množine v 3. številki Vigredi). 

Velikokrat slišimo izraz 1 e g i r a n a ju-
ha ali omaka; to pomeni, da juhi ali omaki, 
preden jo damo na mizo, pridenemo dobro 
razžvrkljan rumenjak, kar napravi juho ali 
omako bolj gostljato in tudi okusnejšo. 

Meso. Meso je važno hranilno sredstvo 
ter zahteva pravilnega ravnanja, da ohrani 
vse svoje rediilne snovi. Že večkrat smo 
govorili o raznih mesnih jedeh, zato je po-
trebno, da vemo, kako moramo z njim rav-
nati. Dobre gospodinje so si že same na-
pravile potrebna pravila za uporabo mesa 
in ravnanje z njim, kakor: 

1. Ko dobiš meso, ga položi na porce-
lanast krožnik ali v skledo, ne pa na leseno 
desko, ker les izsrkava mesni sok. 

2. Varuj, da ne pride do mesa prah in 
muhe! Najbolje je, da ga pokriješ s snažnim 
prtičem. Ako ga hočeš za kak dan shraniti, 
je najbolje, ako ga obesiš na hladen, a zra-
čen prostor, najbolje v mrežičasto omarico 
(varstvo pred muhami). 

3. Glede pranja mesa si zapomni, da naj 
se to zgodi hitro in le v mrzli vodi, da ga 
daljše ležanje v vodi po nepotrebnem ne 
izčrpava. Dobro je tudi, da ga, ko ga vza-
meš iz vode, nekoliko osušiš s snažno bri-
sačo. 

4. Ako meso nekoliko potolčeš, povzro-
čiš, da se mišice nekoliko zrahljajo; na ta 
način postane meso nežnejše in se hitreje 
zmehča (skuha ali speče). 

Večkrat smo že govorili o konserviranju 
mesa, kar se v naših krajih največ vrši s 
sušenjem v dimu. Nekoliko je že prodrlo 
tudi konserviranje v kozarcih. Konserviranje 
za krajšo dobo, t. j. za nekaj dni, pa se 
zgodi na ta način, da meso položimo v jesih, 
ki mu pridenemo razne dišave in začimbe. 

Važno je, da gospodinja ve, na kakšen 
način pripravljeno meso je boljše in tudi 
primernejše. Vsaka ve, da imajo boljši kosi 

mesa že sami po sebi tudi več hranilne 
vrednosti, ter je zlasti pri raznih pečenkah 
mogoče narezati iz takih kosov lepše in iz-
datnejše rezine. Razne dodatke, pa tudi sol, 
je bolje, ako jih pridenemo kratko pred 
pečenjem, to pa zaradi tega, ker sol izčr-
pava sokove in postane meso potem bolj 
suho. Važno je za gospodinjo, da upošteva, 
naj mesa nikoli ne pusti na ognju dalje časa, 
kakor je to potrebno, da se speče. Vsako 
nadaljnje postavljanje mesa na ognju ali v 
vroči pečici ni priporočati, ker s tem se 
meso posuši. Zato naj si zapomnimo, da je 
treba vsako pečenko, ki je že mehka, vzeti 
z vročega mesta ter jo postaviti za kakih 
10 do 15 minut bolj ob stran, kjer ostane 
še vroča, a se ne peče več. Na ta način se 
sok v kosu lepo porazdeli in pri rezanju ne 
izteče. 

Meso kuhamo, dušimo ali pečemo. Ku-
hanje mesa je njegova priprava v vreli vodi. 
Dušenje mesa se izvrši v zaprti posodi v 
precejšnji tekočini, vendar ne toliko, kakor 
pri kuhanju, a pač nekoliko več, kakor pri 
pečenju. Pečenje se izvrši na ta način, da se 
najprej meso v vroči masti hitro zarumeni, 
potem pa polagoma med prilivanjem dalje 
peče in kakor zgoraj omenjeno, nekoliko ob 
strani postoji. Male kosce mesa lahko tudi 
cvremo v vroči masti, bodisi preoblečene 
z jajcem in drobtinicami ali samo pomokane. 
Ti manjši kosci so hitro pečeni in je treba 
preoblečene pazljivo jemati iz masti, ne da 
bi jih prebodla; one samo pomokane pa da-
mo na mizo v lastni omaki, ki jo nekoliko 
razredčimo z vodo in z njo dobro pomešamo 
vse, kar se je med pečenjem oprijelo po-
sode. K tej omaki lahko pridenemo ščepec 
moke, pa tudi lahko konserviranega para-
dižnika, kar da omaki boljši okus. 

Kuhinja. 

Končno smo vendar prišli po dolgem 
čakanju do pomladi, ki nam bo dala prvo 
sočivje. 2e prihod v pomlad nam je dal 
salate, kakor: regrat, motovileč, radič in že 
tudi prvo berivko. Glede vseh teh salat je 
pomniti, da jih je treba dobro prebrati, od-
straniti vse ovenelo ali nagnito, dobro oprati 
in potem zlasti pri trših salatah (regrat) ne 
preveč štediti z oljem. 

Špinača je prva prikuha, ki nam jo da 
pomlad. Špinačine lističe zberemo, operemo 
ter jih zavremo v slani vodi v odkriti po-
sodi, hitro odcedimo in potem na drobno 
sesekljamo. V ponvi pripravimo prežig, žlico 
moke in masti in po okusu tudi čebulo. Ta 
prežig razredčimo ter denemo vanj špinačo 
ter jo nazadnje posolimo in pridenemo stro-
kec drobno sesekljanega česna, in nekoliko 
popra po okusu. 

Grahova juha. Mladi grah denemo v vrelo 
vodo, pridenemo juhine zelenjadi in pustimo, 
da se kuha. Za to vrsto grahove juhe lahko 
uporabljamo kostno juho, t. j. kuhamo vmes 
kosti od pečenke ali tudi goveje. Ko je grah 



kuhan, poberemo kosti ven, osolimo in po-
popramo in, če je juha preslaba (ce je bilo 
premalo kosti), napravimo še svetal prežig. 
—• Po okusu lahko opečemo v drobne kocke 
zrezano žemljo z nekoliko maščobe ter jo 
damo z grahovo juho v posebni skledici na 
mizo. 

Druga grahova juha. 40 g masti, žlica 
moke, kar da svetal prežig. Nato prilijemo 
nekoliko vode in dušimo v njej mladi grah. 
Pozneje prilijemo večkrat še vodo, pride-
nemo juhino zelenjad. ter pustimo, da se 
skuha. Naposled osolimo in denemo na juho 
malenkost sesekljanega peteršilja ali drob-
njaka. 

Mladi grahek. Grah zluščimo in zberemo 
(da se zavarujemo pred črvi, ga stresemo v 
mrzlo vodo, kjer ostanejo vsi od črvov na-
četi grahki na površju), denemo v vrelo 
vodo, v kateri smo že razpustili nekoliko 
maščobe, in pustimo, da se kuha. Čez nekaj 
časa pridenemo nekoliko petršilja in osolimo 
ter dodenemo nekoliko v vodi raztepene 
moke. Če je grah grenkega okusa, pride-
nemo nekoliko sladkorja. Tovrstna priprava 
graha je izvrstna pomladanska prikuha k 
mesu. 

Opečene kruhove rezine s kremo rabar-
bare. 50 dkg rabarbare, 15 dkg sladkorja, 
2 jajci, cimet. Stebelca rabarbare olupi, zreži 
na drobne kosce in jih stresi v lonec; pri-
deni 10 dkg sladkorja, par žlic vode, pokrij 
lonec in duši rabarbaro, da se zmehča. Nato 
odcedi sok in jo skozi sito pretlači. Osta-
lih 5 dkg sladkorja, rumenjake in cimet me-
šaj, da se peni, nakar prideni pretlačeno in 
ohlajeno rabarbaro. Če je krema pregosta, 
prilij malo soka od rabarbare, primešaj še 
sneg beljakov ali par žlic spenjene smetane. 
V iporcelanasto ali stekleno skledo deni 
opečene kruhove rezine, vlij nanje ostali 
sok rabarbare in obloži s kremo. 

Jajčna jed s sirom. Raztepi 2 jajci, pri-
deni 4 dkg nastrganega bohinjskega ali 
emendolskega sira in soli. Vlij na razbe-
ljeno mast ali maslo ter mešaj, da se enako-
merno zgosti. 

Jajčna jed z okusom razne zelenjad! 
(drobnjak, peteršilj, pehtran, majaron) se 
da okusno pripraviti zlasti v mesecih, ko je 
zelenjad mlada. Pripravi se prav tako ko 
jajčna jed s sirom; namesto sira prideni na 
eno jajce 2 žlički drobno zrezane zelenjadi. 

Krompirjev pire in posajena jajca. Operi 
krompir in ga skuhaj v slani vodi. Kuha-
nega odcedi, olupi in dobro zmečkaj. Pri-
deni vročega mleka, malo masti ali pres-
nega masla, premešaj dobro in napravi 
okrogle, za pest debele pogačice; polagaj 
jih na piomazano pekačo. Pogačicam na-
pravi v sredi jamico, v vsako ubij eno jajce 
in malo posoli. Ob robu pogačice pomaži z 
raztepenim jajcem in postavi 10—12 minut 
v srednje vročo pečico. 

Mleko s sadnim sokom je zelo okusna 
in osvežujoča pijača. Najboljši je malinov 
sok. Uporabljajmo, če le mogoče, sveže (ne-

kuhano) mleko. Na 'A 1 mleka zadostuje 
V le 1 malinovega soka. 

Kako kuhamo jajca? Umita jajca deni v 
kožico ali lonček in prilij toliko mrzle vode, 
da so pokrita. Posodo pokrij in postavi na 
ogenj. Za mehko kuhana naj vro, to je 
od trenutka, ko voda zavre, eno minuto, 
nato vzemi od ognja, jajca pa pusti še par 
minut v vodi. Za trdo kuhana naj vro tri 
minute, v vodi jih pusti še 5 minut. — Ako 
pristavimo jajce v mrzlo vodo, se beljak 
strdi polagoma ter je celo jajce enakomerno 
kuhano in rahlo, kar je važno zlasti za 
trdo kuhana jajca, ki so zaradi tega tudi 
lažje prebavljiva. 

Vprašanja iz zdravstva. 

Odgovarja dr. M. Justin. 

M. O., Selca. O Knajpovem načinu zdrav-
ljenja z mrzlo vodo bi radi vedeli naše mne-
nje, če bi si mogli zdraviti bolno nogo po 
tem načinu; za bolnišnico ,in za zdravila pa 
nimate denarja. 

Zdravljenje z vodo, polivi, obkladki je 
prevzeto v naše zdravljenje. Vse, kar zdrav-
nik kje najde iz Knajpa, iz ljudskega načina 
zdravljenja itd., iz vsega izločimo dobro je-
dro in ga uporabimo ljudstvu v prid, in če 
je v skladu z našo znanostjo. Polivi imajo 
gotov vpliv na telo. Seveda z mrzlimi polivi 
se mora ravnati silno natančno in pravilno. 
Voda, zlasti mrzla, je lahko dvorezen nož, 
ki ga daš otroku v roke. Nož je koristna 
reč, če ga pametno in smotrno rabimo; lahko 
pa tudi rani in naredi škodo; tako je tudi 
mrzla voda in voda sploh. Najprej moramo 
vedeti, da se z mrzlo vodo ne začenja po-
zimi zdraviti, nego poleti. Nadalje se mora 
z vodo tako ravnati, da dosežemo v orga-
nizmu tisti blagodejni učinek, ki koristi. Po 
mrzlem polivu nastopi na to kot reakcija 
neka prijetno vplivajoča toplota, lagodnost, 
zaspanost bi rekel in s tem prijeten in dober 
vpliv na telo .. . Brez vodstva Vam ne sve-
tujem, da bi sami začenjali ali boste pa na-
pravili napake, iz katerih se boste učili, če 
se seveda privadite pravilno ravnati s polivi, 
bo tudi na Vas in Vašo bolezen dobro vpli-
valo. 

Premišljujoča. Ko ste bili še majhni, so 
Vas noge bolele in ste bili vedno bolehni, 
vsako pomlad ste se prehladili, in pozno ste 
začeli hoditi v šolo. V prsih Vas boli pri 
kašlju, zlasti pri delu, izmeček pa je bil 
krvav. Srce Vam nemirno bije včasih po 
noči, če ležite na levi strani, Vam kar ob-
stane srce. Sploh pa vedno občutite bole-
čine bolj levo. Mislite, da ste jetični. Vsake 
stvari se ustrašite. Včasih Vam pride vsa 
kri v glavo, noge imate pa vedno mrzle, 
iz ust pa Vam gre slab duh. V lice ste de-
bela in rdeča. Periodo ste imeli neredno in 
to Vas tudi skrbi. 

Po Vašem popisu morda le ne bo jetika, 
bolj verjetno kaka motnja v krvotoku, mor-



da celo nerednost v notranji sekreciji (žleze 
z notranjo sekrecijo). Poskusite mirno živ-
ljenje, zrak, solnce in red v vsem — v hrani 
in zlasti obilo počitka. Če ne bo bolje, bo 
treba le zdravniške preiskave, da se ugo-
tovi diagnoza in vpelje zdravljenje. 

M. M. Š. V zadnjem času ste opazili na 
obrazu, zlasti pa na nosu majhne pikice, ki 
na pritisk iz njih pride mali črviček. Znoj-
nice pa Vam ostanejo. — Za to imamo tako 
zvani izstiskač, ki ima na drugi strani mal 
valjarček, s katerim se mora izstiskano me-
sto zmasirati. Vse skupaj pa pomazati z 
alkoholom. Če Vam milo povzroča rdeče 
pege po obrazu, se ne umivajte z milom več, 
ampak le s toplo vodo, včasih pa z alko-
holom (domače žganje) prevlecite nalahko 
kožo po obrazu. 

Bolna. Stara ste 48 let, hudo ste trpela 
na krvnem toku in po ustavitvi periode se 
hudo redite. To ni nobena nevarnost in pu-
stite naravi, da se razvija po svoje. Ne skr-
bite za to. Kar se tiče Vaše hčere, pa je 
stvar taka: Če ima periodo vsakih 14 dni 
stalno in že od nekdaj redno tako, potem 
tudi to ni nobena nerednost. Saj je nekaj 
žena, ki imajo redno periodo vsakih 14 dni 
in dosežejo zdrave visoko starost. Torej tudi 
tu: brez skrbi, samo da je redno vsakih 
14 dni in da se počuti dobro in zdravo. 

E. K. Incognito iz B. Stara ste 18 let, 
tehtate 58 kg, na zunaj ste zdrava in vsi 
Vam zavidajo Vaša rdeča lica, Vi pa se 
smatrate za bolno. S kopanjem v 16. letu 
ste si, kakor pravite, periodo pokvarili, za-
stajati je začela in biti neredna, glava Vas 
boli in v križu čutite bolečine, v obrazu pa 
ste kar višnjevkasta, pljuvali ste kri v iz-
mečku in hud glavobol Vas vznemirja. Bo-
jite se tuberkuloze. Prehladili ste se enkrat 
v gorah, boli Vas v levi strani, če pa pojete, 
pa ne. Apetit do vsake jedi. 

Iz Vašega popisa skoraj gotovo lahko re-
čem, da nimate tuberkuloze. Vse prej go-
vori, da je krvna cirkulacija malo motena, 
vendar če tako ostane, se nimate bati no-
bene kapi za enkrat. Mirno delajte svoj po-
sel, bodite veseli, dobre volje in pojte ve-
selo dalje. 

Vprašanja iz gospodinjstva. 
(Piše A. B.) ( D a l j e , 

3. Kadar gospodinje hren ribajo ali če-
bulo režejo, se zelo rade »jočejo«. Da ne bo 
treba tako po nedolžnem solz prelivati, deni 
skledo, v katero hren riblješ, ali desko, na 
kateri čebulo režeš, na rob zakurjenega šte-

dilnika in stoj tako, da Te gorkota v obraz 
greje, pa niti vedela ne boš, da imaš hren 
ali čebulo v rokah. 

4. Kadar imaš zelo mastno posodo za po-
mivanje, n. pr. ob kolinah, daj v tako posodo 
najprej par pesti otrobov in z otrobi lepo 
krog in krog odrgni, pa se bo posoda tako 
očistila, da jo bo treba potem v vodi samo 
še splakniti. Otrobe porabi za prašiče ali 
kokoši, lahko pa tudi mesto otrobov vzameš 
žaganje. Ravno tako snaži z žaganjem tudi 
kozarce za oljnate luči, t. zv. nočne lučke 
ali svetiljke pred podobami in kipi in za 
večno luč. Najprej z žaganjem do dobrega 
očisti kozarec, nato pa čisto zbriši s suho 
krpo ali mehkim papirjem. Moči pa teh ko-
zarcev nikoli! — Za steklenice, ko ne moreš 
z roko v nje, pa nareži prav drobno suro-
vega krompirja in ga daj v umazane stekle-
nice, nikar ga pa ne zmoči prej, (lahko daš 
tudi drobnega peska) in malo vode, potem 
pa dobro pretresaj tisto brozgo v steklenici, 
nazadnje pa oplakni. Če se zelo umazana 
steklenica ne očisti prvič, zreži drug krom-
pir in zopet tako delaj tako dolgo, da je 
čista. Za mastne steklenice mora biti seveda 
vroča voda. Na ta način skoraj ni tako za-
mazane steklenice, da se ne bi očistila. Tudi 
petrolejska. 

Zdaj pa še jaz prav lepo prosim, če mi 
more katera pojasniti par pojavov, ki jim 
jaz ne vem ne vzroka in ne pripomočkov 
zoper nje. Ze več let konserviram paradiž-
nike tako, da kar surove pretlačim ali zme-
ljem; na vsak kg dam en gram salicila in 
eno kavino žličko sladkorja, premešam, na-
polnim steklenice, dobro zamašim z zamaški 
in še s parafinom. Recept je iz »Domoljuba«. 
Dopade se mi zato, ker imam veliko manj 
dela in sitnosti, kot pa če jih kuham; držijo 
sc pa navadno zelo dobro, bolje kot v za-
vezanih kozarcih kuhani. Samo enkrat so mi 
začeli kipeti in je zamaške ven zmetalo kot 
kak šampanjec, pa takrat sem bila najbrž 
sama kriva, ker sem predolgo pustila od-
prto. Ravno slabo vreme je bilo, da sem 
imela prav čas, pa sem jih kar napravila; 
zamaške sem pa dobila šele drugi dan iz 
Ljubljane. Kmalu so začeli zamaški pokati 
kar eden za drugim in je skoraj vse skipelo. 
Morala sem napraviti druge. Pa takrat me 
ni tako jezilo, ker sem bila sama kriva in 
sem lahko še druge napravila, pa tudi na-
pako sem še kolikor toliko razumela. Lani 
1932 sem pa ravno tako delala kot druga 
leta, pa imajo paradižniki tako zoprn okus, 
da jih skoraj ni mogoče uživati. Češplje v 
špiritu s salicilom sem enkrat nekje dobila 
z ravno takim okusom. Zdaj pa ne morem 
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vedeti, kaj je temu vzrok in kako bi se 
dalo to popraviti. To mi je najbolj sitno, 
ker sem zdaj brez paradižnikov, ker sem 
samo enkrat delala, teh si pa skoraj ne upam 
rabiti, ker že najmanjša malenkost, ki jo 
dodam, vso jed prevzame s tistim zoprnim 
okusom. Ali je preveč salicila, ali ni pravi, 
morda kak nadomestek, kot je bilo med 
vojno, ali morda ne sme biti eno leto star, 
In ali je sploh od salicila tak okus? Saj če 
ga suhega pokusim, nima takega okusa, pre-
več ga menda tudi ni bilo, ker sem dobro 
stehtala, pač pa sem dobila v drogeriji na 
zavojčku napisano »prah za vkuho«, ne pa 
salicil. Ali bi morda bilo bolje dati malo 
manj salicila kot pa ravno po receptu dolo-
čeno količino. Ali je zelo zdravju škodljiv, 
in ali bi ti moji paradižniki bili tudi škod-
ljivi? 

Tole vprašanje pa najbrž ne bo prav 
umestno na Vigredine čitateljice, pa vseeno, 
morda mi bo pa le znala katera odgovoriti. 
Kaj je krivo, da krompir čez zimo v kleti 
postane trd, »lesen«, ali kot po domače re-
čemo »glažast«? Drugi pa zopet dobi par 

milimetrov pod kožo nekak rumenkast kolo-
bar, da ravno tako izgleda, če ga prereže, 
kot bi bil »opotičen«. Niti prvi, niti drugi 
ni za seme; prvi naredi že v kleti in potem 
v zemlji samo krompirčke, zelenje pa zelo 
slabo ali pa sploh ne požene. Drugi je pa 
še slabši, ker tista rumena progica popol-
noma odloči površino, očesca od sredine. 
Ali je shramba kriva, da postane tak, ali je 
taka bolezen na krompirju? Nekateri pra-
vijo, da so betonirane, moderne kleti slabše 
za krompir kot pa take, kjer je zemlja ali 
ilovica za tlak. Koliko je na tem resnice in 
kako bi se to preprečilo? 

Še eno vprašanje: Katera mi zna pove-
dati, kaj je vzrok, da se včasih mast pri pe-
čenju tako grdo peni, ter kako se to za-
brani? 

Za morebitne odgovore vnaprej najlepša 
hvala! 

Sonja: Prosim Vas, ako bi dali vprašanje 
v »Vigred«, kako bi odstranila zastarele ma-
deže od sadja in namiznih prtov in servi-
jetov? 

Iz uredništva In u p r a v e 
Rubrika »Pomenki med sabo« je morala 

to pot izostati zaradi odsotnosti ge. Selme. 

Sotrudnike in sotrudnice, zlasti one, ki 
so prispevali k Ozanamovemu jubileju, pro-
simo za mesec dni potrpljenja. 

Naročnica iz okolice Brežic, ki je naro-
čila prilogo, se je pozabila podpisati in na-
vesti svoj naslov, zato ji uprava ne more 
ustreči Prosimo za celoten naslov. 

Dušica. Poglejte, kjakšni sta ti dve izmed 
Vaših poslanih! — Morebiti, ko jih vidite 
natiskani, bolje spoznate napake? Pesem 
zahteva: vsebino, izraženo na svojski, ne-
vsakdanji, poetični način, ritem in rimo. 
Česa tu manjka? 

DEKLETU. 

V prvih sanjah si dekliških 
ustvarila si ideal, 
prej kot v sanjah ti deviških 
se ljubezni vzbudil val. 

Prav mnog je mimo tebe šel, 
v tvoje se zazrl oko, 
da sladek čut srce ti je objel 
in je utripalo nemirno in močno — 

Pa si priklicala v spomin 
sliko iz dekliških sanj, 
za njo gojiš le rožmarin, 
nageljček rdeči — sanj. 

Rožmarin — ta bode pač dehtel 
prav do konca tvojih dni, 
a nagelj bode ti zvenel, 
ker — za šopek le rdi. 
? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 

POMLAD. 

Solnce se smehlja ljubo, 
tople žarke lije, 
veseli ptički že pojo 
v gaju prve melodije. 

Narava dviga se iz sna, 
življenje novo vstaja, 
vesna lepa, pisana 
od juga sem prihaja. 

Le jaz edino čakam še, 
da žarek solnčni, zlati 
do mojega srca dospe 
in se — z njim pobrati. 

Pridobivajte Vigredi 
novih naročnic! 



K n j i g o v e z n i c a 
Jugoslovanske tiskarne 

P r e j 

K. T . D. 

1 

B i l 

I I I 

•la 
Črtalnica in tvornica poslovnih knjig 

v Ljubljani, Kopitarjeva ul. 6/13 

Priporoča svojo stalno veliko zalo-
go mnogovrstnih salda-konti, štrac, 
journalov i. t. d. lastnega izdelka. 
Vstopnice za razne prireditve, bla-

gajniški bloki i. t. d 

V založništvu »Vigredi«, 
Ljubljana, Masarykova cesta 12 

d o b i t e: 

Vzgojno knjigo »Mati vzgoji-
teljica« za Din 16"— 

Dekliška predavanja »Med po-
mladjo in poletjem« za 

Din 10-— 
»Henoli Arden«, povest v ver-

zih, za Din 8'— 
Dekliški oder II. zvezek za 

Din 12 — 
Dekliški oder III. zvezek za 

Din 10-— 
Dekliški oder IV. zvezek za 

Din 16 — 
Dekliški oder V. zvezek za 

Din 7-— 
Dekliški oder VI. zvezek za 

Din 7--
»Vigred« 1929, 1930, 1931, 1932 

po Din 25-— 

Ako gre za 

zavarovanje 
pride v poštev le 

Vzajemna 
zavarovalnica 

v Ljubljani 
Mlkloilteva c. 19 

\ 
1. požar, vlom, nezgode, jamstvo, 

kasko, steklo, zvonove 

2. doživetje, smrt, rente in dote v 
vseh možnostih; posmrtninsko za-
varovanje »Karitas« 

Zavarujte sebe In svoje Imetje 
edino pri naSI domaČi 
slovenski zavarovalnici 

Jugoslovanska 
tiskarna 
v Ljubljani 

N a j b o l j e urejena: 

Tiskarna 

Knjigoveznica 

Klišarna 

Kameno-, offsettisk 

Bakrotisk 

Prvovrstna izvršitev 

Zmerne 'cene 

Najmodernejša 
grafika 
Jugoslavije 


